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CĂTRE ABONAȚI! REVISTEIAdministrațiunea rogă pe toți abonați! cari până acum n’au achitat costul abonamentului, atât pe trecut cât și pe anul al IIIlea, să bine-voiască al trimite, cât mai neîntârziat, spre a nu fi siliți a suspenda trimiterea revistei.
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SENTINȚE PEDAGOGICE
PRONUNȚATEDE DIFERIȚI OMENI MARÏIgnoranța este o stare perpetuă de copilărie : omul instruit pôte și el să nu fie fericit, știe însă mai mult de cât ignorantul ce se cuvine a face spre a scăpa de nefericire.* Denis.* *Ignoranța se pôte numi nôptea minții, și acéstâ nôpte n’are nici lună nici stele. Maximă orientală.*

¥ ¥Un bine este știința; un rëü e ignoranța. Gel ce cunoște binele și face rëul e un smintit ; înțeleptul nu va crede nici o dată că știe ceea ce nu știe : îșî va închipui că nu știe nimic, și va căuta a se instrui. Socrate.
★

4 4Sînt treî feluri de ignoranțe : a nu ști cine-va nimic, a ști rëü ceea ce știe, și a ști alt-ceva de cât ce se cuvine a ști.* Duclos.
¥ *Un sapient con6ște pe ignorant, pentru că el a fost ignorant ; dar un ignorant nu pôte cunoște pe un sapient, pentru că el n’a fost nici o dată sapient. X.*
¥ ¥Mulțî nebuni sînt cu spirit; nicî un om însă cu judecată nu e nebun. La Rochefoucauld.
★

4 4 .Gel mai bun companion spre a petrece timpul esté o carte bună. F. Denis.
4 4Când o lectură îți înalță spiritul și-țî inspiră sentimente nobile și curagiôse, nu mai căuta altă regulă spre a judeca despre meritul scrierii ; căci e bună și făcută de mână de maestru. La Bruyère.*
¥ ¥Toți se plâng de memoria lor, însă nimeni nu se plânge de judecata sa. La Rochefoucauld.



SENTINȚE PEDAGO GICE 20»E mai anevoe a’și face cine-va un nume printr’o operă perfectă, de cât a da valôrea uneia mediocre prin numele ce ’și ’l-a câștigat deja. La Bruyère.•¥■ ¥Nu se cuvine a combate opinia de cât prin raționament ; căci in idei nu putem da cu pușca. Rivarol.
¥ *Paciența e un arbore a cărui rădăcină este amară și ale cărui fructe sînt forte dulci. Max. pers.
★* *Paciența este cheia tutulor porților și remediul tutulor relelor. Max. orientală.
★

* ¥Trei mult și trei puțin sînt vătemătore omului : a vorbi mult și a ști puțin ; a cugeta mult și a avé puțin ; a se arăta de mult și a prețui puțin. Max. orientală.
★

¥ *E mai bine a-și orna cine-va interiorul de cât exteriorul.* Max. orientală.* *Spiritul e pré folositor, când duce judecată, și pré periculos când îi ia locul. Mabire.
¥ ¥Timpul este țermul spiritului ; totul trece pe dinaintea lui, și noi credem că el trece. Rivarol.
★

¥ ¥Adevărata viață este lumina minții, sînt cunoștințele.» I. Heliade R.
♦ *Cine vorbește sâmănă, cine ascultă culege.

» PlTAGORA.
♦ *Cugetă de doue ori mai ’nainte de a vorbi o dată, și vei vorbi de doué ori mai bine. Plutarch.Culese de Christ. St. Reverénu.
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ROLUL HIGIENEÎ ÎN ȘCOLE
Revista Agricolă publică următorele sub semnătura I. N.De vr’o câți-va anî școlele nostre secundare aü avut cinstea de a primi ca mosafir bine-iăcStor o știință, căria încă nu i se dă totă întinderea cerută. Și nici nu se putea reclama maî mult higieneî, care, abia incorporată în buget, să năbușescă prin utilitatea și cerințele sale vechimea și importanța orgolioselor colege. Modestia înainte de tote 1Aucjlițî, abia higiena capătă dreptul de a fi predată în unele școle și d’o dată să se resfețe, se pretindă că fără dênsa educația intelectuală n’are valöre, că progres nu pote fi în școlă ! Prea din cale afară ar fi semeția higieneî de a eclipsa rolul celor-l’alte științe, de aceea, pote, la noi higiena contribue pré puțin de a deprinde inimile fragede cu cumpătarea, cu ord rea de pasiunile ruinătore!Răbdare însă, căcî va veni o dată timpul când instrucția va vedé că regulile higieneî morale, nu în mic vor contribui a forma pe bunul lucrător, pe adevëratul tată de familie, pe onestul ce- tățdn.Copilăria este epoca cea maî priinciosă când inteligența, voința și caracterul pot lua o direcțiune salutară ; de aceea și omul în acestă vârstă fragetă pote fi comparat cu o materie molatică, sau cum çlice Horațiu, cu ceră ; căcî, ca și céra, copilul pote lua forma ce i s’a croit prin instrucție și societatea în care a crescut. Să profităm de acestă epocă, când natura tinerilor se înmlă diază la or-ce fel de impresiunî, spre a sădi în a lor inimă și inteligență numaî pe cele folositore și trainice ; căcî, dacă deprin derî rele, apucături rușinose, pofte scandalose, prind răsat cu rădăcini adânc înfipte în inima și creerul copiilor, cu greii aste vițiî le vom mai puté plivi și desprinde din pământul virgin, în care au câpëtat dreptul de proprietate ca prim ocupator. Un mijlocü, care pdte scăpa tineretul de abusuri și petreceri rușinose, e și cunoșterea regulilor și preceptelor higieneî. In h’gienă găsim noțiuni folositore pentru conservarea sănătății și esplicarea multor bdle contractate din causa vieții neregulate, a prostei locuințe, a traiului rëü și a bëuturilor alcoolice. Exemplele citate de higienă,



ROLUL HIGIENEÏ IN ȘCOLE 205fiind culese din viața socială, din meciul în care trăim, pot rodi maî temeinic în mintea elevului de cât multe teorii și reguli, înțelese numai cu mintea, dar nevecjute cu ochii în realitate.Când higienistul va spune elevului că prin desfrânare și prin alcool inteligența se slăbește, onestitatea piere, sentimentul liber- tățel de acțiune pentru bine încetézâ și conștiința morală se întunecă; aceste defecte le va proba prin fapte, esemple Silnice, vëçlute cu ochii la omenii vițioșî. Iar tabloul viu și îngrozitor al acestei vieți destrăbălate, va sădi în mintea și inima copilului nevinovat șcârba și ura, și’l va face a reflecta, a cugeta și a adânci mal bine în mintea sa pază de rele, cari ne duc așa de timpuriu la mormênt.Când scrim aceste rânduri, avem dinainte cartea de higienă școlară a Dr. Riant, care ne spune că în Francia sînt societăți, ce se ostenesc a afla mijlocele higienice folositore conservărel sănătății publice, cum e societatea de cumpëtare. Ba s’aö înființat și asociațiunî contra abuzului de tutun și bëuturï spirtose. Iar sfaturile acestorü societăți, tipărite subt formă de afișe, sînt alipite în școlă.Nu știm, când la noi âtarl sfaturi higienice vor ave cinstea a figura în școle alëturï cu hărțile geografice, regulamentele și programele de studiu ; când cărțile de higienă, înpănate a<JI cu noțiuni vage și necomplecte, vor părăsi câmpul teoriilor și al generalităților, bune pentru savanțî, și vor conține : date sigure pentru îmbunătățirea condițiilor materiale ale școlelor, reguli practice și utile reclamate de meciul în care trăim, descrierea bö- lelor locale, arătarea provenirel lor și mijlocele de evitat pe cât e posibil...Fiind-că noi ne-am propus delà început a trata în acestă revistă și cestiunl higienice, care ajută la conservarea muncel fisice, și intelectuale, muncă trebuinciosă în producțiunea agricolă, să cimentăm vederile generale și dorințele expuse mal sus prin fapte cari vor împuternici rolul higienel în școlă. De o cam dată vom vorbi de efectele bëuturilor asupra creerulul.Mulțî iau în mică cantitate vin saü rachiü, ca să’șl repare forțele, alții, pentru vr’o plăcere trecëtôre, saü ca să’șl escite creerul, și spiritul să potă vedé lucrurile mal bine. Dacă totul s’ar mărgini



LUMINA PENTRU TOȚIÉ®.aci, nici un pericol n’ar fi ; însă omul, când a cunoscut sensația bëuturilor, ’î face plăcere a o repeta, și tocmai acéstà escitare cerebrală, crescênd în grad, ’l conduce pe nesimțite la beție. Ca omul încă de tênër să știe a’șî cumpëta acestă plăcere fisică, nu e rëü a cunoște relele spirtdselor.Dintre tote organele creerul resimte cel mal tare acțiunea alcoolului.Iată consecințele :a) Face pe omul paclnic și blând cu curaj, mal dârj, gata pe bătae, gâlcevitor și fanfaron.b) Dacă funcțiunile creerulul ’s ațâțate pré mult prin acțiunea vr’uneï bëuturi, atunci omul cade . jos în nesimțire, când çlicem că e bétü mortü. Acéstâ stare de plâns étâ cum se esplică dupe unii filosofi:Creerul fiind tribunalul tuturor reclamelor și hotărîrilor, prin acțiunea bëuturilor spirtose excesive ’șî uséçlà forțele peste mësurâ, în cât trecênd în repausü forțat, cele-l’alte organe sufer aceiași consecință devenind nesimțitore.c) Dacă acest exces de beție se repetă la scurte intervale, bețivul începe a aiura, corpul ’î tremură, capătă delirium tremens, care e prevestitorul morțel apropiated) Cel ce bé mal puțin, dar pe fie-careçli, perde cu timpul facultățile intelectuali și morali, memoria nu’l mal ajută, limba i se ’ncurcă, manele încep a’I tremura, capetă durere de cap nedeslipită, amețdlă, păreri (halucinațiune), se tîmpește, iar alte ori dă în nebunie, or dambla ; fiind că creerul sub influența neîntreruptă a vinului, saü a rachiului, grămădește pré mult sânge, nervii i se moie și nu mal au pâterea lor proprie de acțiune.Să mal spunem în fine că beția stinge în om sentimentul de datorie, înainte de a’I ramoli creerul ? — Credem că cu toții știm, că din beție resultă multe fapte necuviinciose, crime, pe cari conștiința morală n’are destulă putere la văpaia vinului de a le înlătura, ca imorale și hulite de societate.



CE ESTE NAȚIUNEA? 907

CE ESTE NAȚIUNEA?

Marele scriitor frances Renan, a scris acum de cürênd 
o carte, unde rëspunde la întrebarea : „ce este o waÿie ?“ 
Rêspunsul lui este lung, dar totul se cuprinde în fra- 
sele următore din conclusia trasă de d-lui.

»Mai pre sus de limbă, de rasă, de hotare naturale, 
»de geografie, de interese comune, trebue să punem 
»consimțirea popörelor, or cari ar fi limba, religia și 
»rasa lor............

»A avé glorii comune în trecut, o voință în present, 
»a fi sëvêrgit împreună lucruri mari și a avé voința 
»de a mai săverși încă altele, iată condițiile esențiale 
»pentru constituirea unui popor, a unei națiuni«.

E. ----------OQ----------

D-l STURZA SI CONSILIUL GENERAL DE INSTRUCȚIE
In çliua de 25 Septemvrie espirat, s’a închis ședința 

consiliului general de Instrucție, cu care ocasie d. 
D. Sturza, ministrul scôlelor, a rostit un discurs, în 
care constată că consiliul general anul acesta, ca și în 
cel trecut, n’a produs nimic bun ; căci din 39 de 
membri, nici a decé parte, adică nici patru inși, n’aü 
venit la consiliù cu lucrări pregătite de mai nainte, 
cu lucrări cari să lumineze întréga discuție îndată și 
de la început, și cari să prepare resultate îmbucură- 
töre pentru scolă, - de și membrii eraù vestiți de un 
an de çlile despre necesitatea programei scôleï normale 
de institutori și încunoștiințați în termenul legal că aù 
să se ocupe de programa scôlelor rurale.

A)in nenorocire, D-lor membri, <Țce d. Sturza, nici anul 
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«acesta nați fost petrunși în destul de scopul care a dat 
«naștere consiliului general“'

Adever crud, dar în sfîrșit în mare parte este adevă
rat cea ce spune ministrul scölelor. Iată și câte-va mon
stre din faptele acestui consiliu, estrase din discursul 
d-luî Sturza.

Majoritatea consiliului n’a lăsat ca töte ideile să se 
producă și ca lumină să se facă asupra cestiunilor 
puse în desbatere, ci și-a dat totă silința ca să împună 
consiliului lucruri cu totul vătemătore scölei și insti
tuțiilor școlare. Spre a-și atinge acest scop, adică spre 
a înfluința fără sfială votul de două treimi asupra 
celor două programe, majoritatea consiliului au dat 
afară din sala ședințelor pe înșiși membrii consiliului 
permanent, călcând ast-fel pe față legea, care prin art. 
26, prescrie că membrii delegați de consiliul permanent 
să stâ față la töte ședințele consiliului general și să ia 
cuvântul or de câte ori va crede de cuviință spre a 
da deslușirile necesare, declarând fără valöre or ce 
lucrare a consiliului permanent. Deci și bune de ar 
fi lucrările consiliului general, ele fiind născute din 
nelegiuire, n’aü nici un preț și nu pot fi luate în sémâ. 
Dar chiar dacă sar trece preste acéstâ nelegalitate și 
s’ar lua în considerație programele votate de acest 
consiliû; ei bine, ele n’aü nici un merit, căci sînt 
numai o înșirare de titlurile studiilor, pe când ele 
trebuiau să fie o lucrare analitică, metodică și completă 
a materiei școlare, făcute dupe principiile pedagogiei 
și filosofiei, așa în cât să fie adevărata călăuză a pro
fesorilor.

Dupe acésta d. Sturza arată cum acest consiliu a 
știrbit programele, scoțând din ele tocmai unele din
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studiile cele mai însemnate, și apoî termină ast-fel : 
»Când privesc, cum trec anii, fără ca scölele nöstre 
»să posédâ programe metodice bine întocmite, cum 
»glur în giwrul nostru, țările cari ne înconjoră dau tine- 
»rimii lor o educație concentrată spre un singur țel, 
»acela al întăririi statului, cum în scölele nöstre dom- 
»nește de am de dile unica țintă de a scâdé cât mai 
»mult nivelul invățăturelor, pentru a trece cât se pöte 
»mai ușor dintr’o clasă într’alta, cum în scolă nu se 
»lucrézà puternic a întări tinerimea în iubirea și plă- 
»cerea de a munci, în respectul adevărului și al da- 
»torieî, în practicarea virtuților și în observarea unei 
»vieți morale, cum corpul didactic, în loc să lumineze 
»tot mai mult, în loc să-și părăsăscă metodele înve- 
» chite și cari nu mai corespund cu progresul științelor 
»din timpurile nöstre, se preocupă de închipuite privi- 
»legii, o mare jale mă cuprinde de acăstă țară».

Adevăr grăește d. Sturza, când vorbește ast-fel de 
tendința generală, deși sînt numerose escepții ; dar öre 
d. Sturza nu știe că nu există efect fără causă ? Ei 
bine, nare de cât să caute cauza acestui efect, ace
stui rëù și să lucreze pentru înlăturarea ei. Nu este 
locul să arăt causa acestui rău și mijlocele 'de vinde
care. In ce privește însă consiliul general de insrucție, 
pot spune atâta, că d. Sturza este în mare parte res
ponsabil, căci d-lui a căutat să înlăture din consiliù 
omeni ca d-niï Dr. B. Constantinescu, Misir etc. cari, 
pe lângă învățătură și esperiență, apoi au cunoștințe 
pedagogice și nu caută să-și facă reputație prin gă
lăgie, E- B-

OG>



210 LUMINA PENTRU TOȚÎCUM INVÉTA GERTRUD A COPIII SEI?
(Capul d'operă pedagogic al lui Pestalozzi, compus din 14 epistole adresate 

amicului séü Gesner).

EPISTOLA A DECÉ»Amice Gesner, în acâstă epistolă me voiü ocupa tot cu 
intuițiunea și cu metodul intuitiv, pentru că nu trebue confundată intuițiunea, acest punt de plecare al învățământului, cu arta intuițiunil, care se ocupă cu rapôrtele formelor. Ântăia, temelia celor trei elemente ale instrucțiunii, are o însemnătate cu totul deosebită de cât arta intuițiunil, arta calculului și arta limbagiuluî. Dacă considerăm intuițiunea in sine însăși, față cu arta intuițiunil, é nu e alt-ceva de cât simpla înfățișare a lucrurilor esteriôre în fața simțurilor și simpla deșteptare a conștiințiî impresiilor produse de aceste lucruri. Cu intuiția natura începe or ce invețământ. Copilul de țîță primește acest învățământ de la mamă sa. Dar arta n’a făcut nimic ca să urmeze pe acest drum croit pe natură. In deșert, 'arta avea sub ochi unul din cele mai frumăse spectacole, adică pe mamă, arătând lumea pruncului ei; din acâstă priveliște arta n’a tras nici un folos pentru educația poporului.»Scumpe Gesner, țih să reproduc aci un pasagiu, ce scriam, anul trecut, asupra acestei Gestiuni, inspirându-mă de spiritul metôdeï mele. Iată-1:»Plecând din momentul când muma îșî duce copilul în brațe, »é îl învață : îl învață apropiind de simțurile lui lucrurile ce »natura i înfățișâză risipite, depărtate și confuse, fàcêndu-ï les- »niciosă, plăcută și atrăgătore practica intuițiunil și, prin urmare »însăși cunoștința ce resultă din é.»Fără puteri, fără cultură, alipindu-se de natură fără căleuză »și fără ajutor, mama. în nevinovăția sa, nici nu știe ceea ce »face. Ea n’are intenția să instruescă, é vrea numai să liniștâscă, ,să-șl ocupe pruncul cu ceva, și cu tote acestea densa urmeză »mersul cel înalt al naturel în simplicitatea sa cea mal curată, ,fără si bănuăscă măcar cea ce natura sSvârșește prin mijlocirea



CUM ÎNVAȚĂ GERTRUDA COPIII SÈÏ?911»el ; și cu tote acestea câte lucruri minunate sëvêrșește natura »prin mijlocirea eï. Ast-fel é deschide copilului el lumea, îl pre- «pară să știe a se folosi de simțurile Iul și ’î desvoltă de tim- »puriü atenția și facultățile Iul intuitive.»Inspiră-se în sferșit omenii scolel, inspiră-se de acest sublim »al naturii ! Adauge-se la procedurile naturii cea ce li se pôte »adăuga ! Vie și arta în ajutorul inimii mamelor și permită-le »de a urmări, cu o libertate înțelăptă, cu cât crește mal »mult copilul lor, de a urmări sarcina ce o impulsie 6rbă și »instinctivă le-a făcut să încépâ, când era mic de tot 1 Intereseze »la acesta lucrare și inima taților; viele și lor în ajutor arta, »permițendu-le să dé copilului lor, (adaptându-le la posiția și »condițiile Iul de existență), tote calitățile de cari el va avé »trebuință pentru a dobândi și a poseda cât va trăi, (mulțămită »unei bune administrații a intereselor sale esențiale) satisfacția »intimă a conștiințil Iul. Cât de ușor am pute face ast-fel că »să punem pe fie-care om în stare a-șl asigura o viață liniștită, »paclnică și mulțămită, cu tote greutățile situațiilor rele și cu »tote nenorocile vremilor !»Dumnezeule ! Ce binefacere pentru omenire ! Nenorocire însă »că, în acéstâ cale, scolele n’aü ajuns în puntul unde sînt femeile »din Appenzel (în Elveția). Acestea, din ânteile săptămâni dupe »nașterea copilului lor, atârnă d’asupra léganiiluï Iul o pasere »mare de hârtie multicoloră. Prin acesta, ele ne arată momentul »precis când arta ar trebui să dé copilului o noțiune clară și »trainică despre lucrurile naturel.»»Amice, când aï vëçlut un copil de doue treï săptămâni încercând să-șî ridice mâînele și piciörele către acé pasere, când îți dicî că ar fi așa de lesne de a trage, în mintea copiilor, (printr’un șir de asemenea înfățișări materiale), un cadru general pentru intuiția prin simțuri a tuturor obiectelor naturale sau artificiale, cadru ce s’ar puté în urmă puțin câte puțin și prin diferite mijlôce, să se preci- seze în amenunte și să se lărgâscă din ce în ce mai mult. Cel care îșî face aceste reflecțiunî și nu simte în acelaș timp cât de rëü făcetore este rutina, drumul greșit, al 



212 LUMINA PENTRU TOȚIvechii nôstre educațiuni, acela trebue să fie un om care nu se maî pote corige.Paserea de hârtie multicoloră a femeilor din Appenzel este pentru mine un lucru sfint. M’am silit să dau metodei mele puntul de plecare al femeilor din Appenzel. Ba încă am mers maî departe : n’am voit să las la voia întâmplării nici una din impresiile ce natura, ce mijlocul unde trăește și dragostea de mamă procură copilului din cé maî fragedă vârstă; mi-am dat töte silințele pentru ca să se potă înfățișa simțurilor, chiar în acéstà vârstă, cea ce este esențial în noțiunile intuitive, și pentru ea să nu se maî ștârgă din conștiință impresiile primite.»Cursul ântâiu din Cartea mamelor nu este alt-ceva de cât o încercare a face chiar din intuițiune o artă, pentru ca s’ajungem a da copiilor, în cele trei ramuri elementare ale învățământului, (formă, nurner și cuvânt), conștiința ce mai completă, pe cât se pote, de töte intuițiunile cari vor forma maî târziii, (când copiî vor avâ despre ele o cunoștință maî precisă), temelia instrucțiunii lor.»Acâstă carte nu trebue să fie numai espunerea completă a lucrurilor celor maî esențiale de cunoscut ; é trebue încă să procure materialele de serii neîntrerupte și fără lipsuri, îmbrățișând aceste lucruri, și destinate să deștepte în copii de la ântâile intuiții, sentimentul feluritelor raporturi și analogii dintre lucruri. ,
Abecedarul e făcut în acelaș sens. Simpla producere de sunete, simpla deșteptare a conștiinții impresiilor dobândite prin simțul aurului, formâză pentru copil o intuiție tot ca și simpla înfățișare a lucrurilor înaintea ochilor și simpla deșteptare a conștiinții prin impresia produsă asupra simțului vederii. Plecând de aci, am aranjat abecedarul meu așa că ântâiul curs nu este alt-ceva de cât o intuiție, adică are de scop numai să înfățișeze simțului aurului și să în- tipărâscă adânc în memoria copilului seria completă a sunetelor cari vor servi de temelie mai târçliü noțiunilor lui de limbagiü, și asta tocmai la aceiași vârstă, când, prin 

Cartea mamelor, înfățișez ochilor copilului lucrurile ce se



CUM ÎNVĂȚĂ GERTRÜDÀ COPIlï SÊÏ 213pot vedé în natură, a cărora cunoștință precisă trebue să formeze mai tânjiù temelia instrucțiunii. t»Acestaș principiu, adică înălțarea intuiții la artă, găsește locul sëu și în studiul celui d’al treilea element al cunoștințelor nôstre (adică în număr). Numărul în sine, fără intuiție, nu există pentru spiritul omenesc. Copilul trebue să-î cunoscă forma înainte de a fi în stare a-1 pricepe ca un raport, adică trebue să înteléga principiul care ’i va da conștiința clară de valôrea relativ exactă a numerelor. De acea, dins de la Cartea mamelor (care e destinată copiilor mici de tot), am înmulțit exemplele intuitive ale primelor (Jece numere : degete, ghiare. foi, punte, triunghiuri, ca- drilatere, octogone, etc.»Acésta făcută pentru cele trei ramuri de studii și dupe ce ast-fel am înfățișat mereu, mereu, în acésta carte, intuiția simplă ca basă absolută a or carii noțiuni dobândite prin simțuri, am luat’o din nou în fle-care din aceste ramuri de învățământ, dar făcănd din ele o artă, adică un mijloc de 
a supune judecății și facultăților nôstre de aplicație practică lucrurile supuse deja intuițiunii nôstre.»Ast-fel, în ce privește forma, prin elementul cunoștințelor nôstre, dupe ce, în Cartea mamelor, am familiarisât, pe copil cu intuiția repetată a lucrurilor și cu numele lor, eù trec la Abecedarul artei intuițiunii. Acéstâ a două carte are de scop să pună pe școlarul meu ca să-și dea séma de forma obiectolor despre cari Cartea mamelor i dedese deja ôre care noțiune care nu era precisă. Acésta a doua carte trebue să aducă pe copil în stare să-și facă idee exactă despre relația ce există între o formă ôre-care și pătrat, găsind ast-fel (in cercul de studii ce îmbrățișăză acest învățământ), un șir întreg de mijlôce capabile a transforma intuițiuni obscure în noțiuni clare.»Pentru al doilea element fundamental al instrucții nôstre, 
numërul, eu urmez tot aceiași metôdâ. Dupe ce am încercat prin Cartea mamelor, să dau copilului din etatea cé mai fragedă, o idee limpede de primele <Jece numere cardinale, caut a-1 face să înțelâgă (prin adunarea treptată a unei



214 _________ LUMINA PENTRU TOȚI_________ _________ __unități la altă unitate), acele moduri generale de a spune crescerea și scăderea de cantitate, adică natura numărului doué, apoi a numărului trei, etc. Cu modul acesta, copii dobândesc de la început intuiția perfectă a primelor elemente a tuturor formelor calculului, când tot-o-dată ei se familiarisâză așa de bine cu espresiile ce caracterisă aceste forme, în cât nu le mai uită nici o-dată. Pentru a învăța pe copii începuturile aritmeticii, întrebuințez mai cu sămă serii, cari, chiar din puntul de plecare, formăză o progre- siune, o înaintare neîntreruptă, condusă cu siguranță de psihologie și rezemêndu-se pe judecăți intuitive adênc săpate în spirit pentru a trece la o intuiție nouă, care nu e nici o dată de cât un adaus ușor la cunoștințele dobândite, neridicându-se, de exemplu, de cât de la 1 la 2, și de la 2 la 3. Urmând ast-fel, ajungem la resultatul atestat de esperiență, adică : când copilul a priceput bine începuturile aritmeticii, pretru or ce operație de aritmetică, el este în stare să urmeze îndată aceiași lucrare, fără alt ajutor și a o duce așa»de departe cât îl va conduce seria particulară ce el studiază.»Metoda mé are acésta de însemnat că é pune așa de bine în lumină pentru copii principiile fundamentale ale deosebitelor învățăminte, în cât la fie-care din gradele ce ele trec, copii sînt siliți să-și asimile cu totul cea ce ei știu. De acea, dândată ce au făcut ôre cari progrese, ei sînt pe deplin capabili să servăscă de profesori surorilor sau fraților lor mai mici.»In ce privește simplificarea și claritatea în învățământul aritmeticii, puntele esențiale ale metodei mele sînt urmă- tôrele : nu numai că dau școlarului (prin proceduri intuitive) noțiunea neștârsă despre valôrea reală și intrinsecă a tuturor raporturilor numerice, ci asociez in spiritul lui adevărul intuitiv cu adevărul matematic ; ceva mai mult : din pătrat am făcut instrumentul comun al artei intuițiunii și al artei calculului.»Dar principiile mele pot primi o aplicațiune întinsă mai cu sâmă pentru cel d’al treilea element de instrucție, adică pentru limbagiù.



CUM ÎNVAȚĂ GERTRÜDA COPIII SÊÏ1? Ö15»Dacă cunoștința formei și a numărului preced neapărat cunoștința limbagiuluî și dacă acâstă din urmă derivă în parte din primele doue, la rêndul lor progresele în arta limbagiuluî sînt mal repezi de cât progresele în intuiție și în calcul. Apariția facultății cuvântării este posteriără impresiilor intuitive ale formei și numărului ; dar arta intui- țiunil și arta calculul vin în urma artei limbagiuluî. Cuvântarea, arest mare caracter care însâmnă originalitatea și superioritatea naturii nôstre, începe a se desvolta prin facultatea emisiunii sunetelor, apoî sunetul, printr’o perfecționare progresivă, se transformă în vorbe definite și acestea ajung gradat la limbagiu. Natura a pus miî de mii de ani ca să înzestreze nâmul omenesc cu un limbagiù complet, și acâstă artă minunată, pentru desvoltarea căreia natura a cheltuit atâtea vâcuri, noi o învățăm în câte-va luni ! Și cu töte acestea calea ce urmăm pentru dobândirea acestui résultat nu pote fi deosebită de calea ce a urmat genul uman la început. Și aci, de sigur, puntul de plecare e tot intuițiunea. Sunetul cel mal simplu, scos de om când el se silia să spună impresia produsă asupra lui de un obiect, era deja un mod de espresie intuitiv. Lung timp limbagiul ômenilor nu fu alt-ceva de cât reproducerea prin cuvînt a sunetelor naturii reci sau neînsuflețite, reproducere combinată cu mimica, limbagiul trecu la ieroglife și la vorbe isolate. Limbagiul se mărgini, încă lung timp, a da lucrurilor particulare nume particulare. Astă fașă a istorii limbagiuluî este destul de clar spusă în Biblia vechiului testament, în cartea despre facerea lumii, cap. II, vers 19 și 20: »Adam dede nume fie-cărui animal».»De aci, limbagiul se întinsă din ce în ce mai mult. El deosebi ântâiu, în obiecte, caracterele cele mai însemnate și le numi. Apoi ajunse să arate particularitățile fie-căruia și deosebirile in fapte și în facultăți. Cu mult mai târziu se desvoltâ arta de a da aceleași vorbe mai multe însemnări, de a arăta unitatea,, pluralitatea, spațiul ocupat de corpi, mărimea sau micimea lor din puntul de vedere al formei sau al numărului, de a esprima în fine exact și 



216 LUMINA PENTRU TOȚIprecis, prin modificări în structura și composiția aceleași vorbe, töte schimbările și töte stările produse într’un lucru, dupe deosebirile timpilor și locurilor.»In töte aceste période, limbagiul a fost pentru omeni un mijloc artificial, nu numai de a-și représenta exact limpezimea din ce in ce mai mare a intuițiunilor lor de tot felul, ci și spre a nu mai uita impresiile-ce ei primiseră.»învățământul limbagiului deci nu e alt-ceva de cât un tot de artificii psihologice, având de scop 1) să esprime impresiile (ideile și sensațiile), 2) să lé facă trainice, ferin- du-le de peire și 3) să se potă transmite, comunica și altora, deși ele ar suferi multe modificări. Și töte acestea se dobândesc de impresii numai prin singurul fapt că noi le alipim la vorbe, pe când fără vorbe ele (impresiile) ar peri și nu s’ar puté comunica. Dar, în puterea identității naturii umane, acest résultat nu pote fi dobândit de cât prin conformitatea acestui învățământ cu procedura primitivă urmată de natura însăși spre a face din facultatea vorbirii o artă și spre a o ridica la înălțimea și la puterea unde o avem astăzi. Cea ce va să Zică că întregul învățământ al limbagiului trebue să plece de la intuițiune, să facă mimică netrebuinciosă, și mulțămită aritmeticii și artei intuițiunii, înlocuind imitația cu sunete ale naturii vii saû neînsuflețite din seriile sunetelor convenționale ; acésta mai va să Zică că dupe studiul sunetelor, sau mai bine dupe exercițiul organului nostru de a pronunța töte sunetele posibile, acest învățământ trebue să trecă treptat la studiul vorbelor, la nomenclatură, la studiul limbii, la modificările și la combinările gramaticale ale cuvintelor ; cea ce va să Zică în sfirșit că, în aceste stații succesive, învățământul acesta trebue să înainteze pas cu pas, încet, și dupe exemplul ce-i oferă natura în felul cum é a des- voltat popörele din puntul de vedere al limbagiului.»Aci se pune o întrebare. Cum am făcut eu aci pentru ca să observ în studiul sunetului, al vorbei și limbii, mersul natural corespunzător celor trei période intre cari natura și esperiența au împărțit desvoltarea facultății lim- 



•h...

CUM ÎNVAȚĂ GERTRUDA COPIII SËÏ? 217hagiului ? Cum am ajuns să puiu în armonie cu cele trei période procedurile învățământului meù 1» cele trei grade ? Am dat studiului sunetelor cé maî mare estensiune de care e primitôre, păstrând și arătând vocalele ca adevăratele rădăcini ale tuturor sunetelor și puind succesiv fle-care consonă înainte și dupe vocale. Prin acâsta, am procurat mijlocul de a face să dobândâscă copilul din légàn cunoștința durabilă a sunetelor din cari se compune limbagiul și a seriilor lor ; prin acest învățământ am procurat mijlocul de a face să procedeze de la o intuiție internă intuițiunea esternă care pune sub ochi semnele sunetelor, pentru că imitând conducerea naturii în acâstă privință, am asigurat impresii auditive prioritatea asupra impresii vălului. Am înlesnit încă acest studiu dispuind, în cartea mâ, seriile articulațiilor așa în cât fie care din ele să urmeze din acea care-ï este câ maî vecină și care nu se deosibește de é mai tot-d’a-una de cât prin adăugarea unei singure litere. Dobândind ast-fel o epelare perfectă, ajung la studiul vorbelor, la nomenclatură. Eu arăt copilului aceste vorbe în prima carte de citire, în dicționar, și, aci încă, am recurs la serii cari, apropiind cât mai mult formele ana- lôge, fac din trecerea la citire un simplu joc. In adevăr eu leg ast-fel vorbele unele de altele, adăugând mereu câte-va litere noui la litererile invățate mai nainte, când ele sînt întipărite adânc în memorie și pronunțate curent, In același timp, cartea mamelor, prin intuițiunile de tot felul cari i formâză fondul, invață pe copii să vorbăscă și le luminăză sensul vorbelor ce aù să pronunțe.»Noțiunile intuitive despre cari natura dă conștiință copilului din etatea cé mai fragedă și al cărora cerc este nesfirșit, sînt dispuse și concentrate, în cartea mé, dupe o ordine psihologică. Legea cé mare a naturii, în puterea căria cea ce e aprăpe se întipărește mai adânc în spiritul copilului de cât cea ce e departe, acâstă lege aci este asociată cu următorul principiu, așa de important pentru instrucție : a face așa ca subâtanța lucrurilor să producă o impresie cu multtțnai forte de cât accidenții lor. Prin 



218 LUMINA PENTRU TOȚIconcentrarea și aranjarea psihologică a subiectelor de studiu, acéstâ carte permite copilului să Îmbrățișeze cu înlesnire domeniul nemărginit al limbagiului și al noțiunilor intuitive. Obiectele in particular sint nenumărate m natură, dar deosebirile lor esențiale sint mai puține; de asemenea obiectele înseși, când sint clasate dupe aceste deosebiri, ele devin ușor accesibile pentru inteligența copilului.
(Va urma finele acestei epistole în No. următor). E. B.

-------------OO-------------

DOINE POPULARE
SCRIEREA CĂTANELOR ’)Frunză verde de secară Rea veste-auçliï asară Că scrie cătane Iară.Du te maică, la birăii 2) Să scrie çépte ’n locul meu.... —Dar birău-I mare câine, Că a împlinit çépte cu tine. —Atunci, dacă-I rându așa, Maică dragă, mila mea, Nu plâng“ ci fii vigană 3) Nu-țî pese că merg cătană. Că dacă-o fi bine ’n țară Și eü m’oï întorce Iară. Dar te rog, măicuța mea, Să-mi trimiți cămășa mea, Cel croită de surori Pre <Jile de sSrbătorî. Cel croită paurésca *)  Stric’o și-o fă cătănescă. Pre latul cel din napoî Scrie’mî frații amândoi ; Pre latul cel de-astânga Scrie’mî, maică, drăguța ; Pre latul cel deadrépta Scriite tu, măicuța mea.

Iar pre latul din nainte Scrie’mî, taică, trei cuvinte. Mânce-te amarul, birăii, Mult umblașî în rêndul meü, Să-mi dai pușcă și borneü, b Da-îe-aî drag fiului tëü. Bată-mi-te birăii. bată, Lacrimile maicilor Și suspinul mândrelor.De gelea feciorilor Mânce-țî casa pustia Feciorii răbăgia 2) Fugă-țl fata cu sluga Feciorul cu slujnica, Dar, birăii, pre D-ta Să te mance temnița.
DESPĂRȚIREA UNUÏ SOLDAT 

DE PĂRINȚÎFrunză verde de colie,3)Gele mî-a fost, maică, mie,Când më puseiü în code 4)Și pLcaiü la cătănie.
Cocișul5) caii a mânatȘi tare m’a ’ndepărtat, Lăsându’ml satul cu dor

’) Soldat. !) Jude [cnéz. prim.] ’) Vo- 
îdsă. *)  Țărăn6scă.

’) Vițel.2) B61a.
s) Un fel de érbâ. *)  Trăsură.6) Surugiu.



DOINE POPULARE 219Și iubltu-mî frățior Lăsându’mî satul cu Gele Și dragi surorile mele. Lăsându’mî mama plàngênd Și pre taica suspinând. Më duseiu pre țară în jos Necăjit și dureros. Când ajunserăm la loc Mii, cu carul cel de foc, De feciori, jos coborîrăm Și la căsarmă pornirăm. Când sosirăm la căsarmă Plini de frică și de spaimă, Oficierii ne-ocoliră Și la companie ne ’mpărțiră. Catanele cele bătrâne Se strânseră p’ângă l) mine, De-o lăture më trăgeîi, Iar de alta më împingiaü ; Nu știam ce să më fac Ne mal avênd sânge cald, Inima ’n mine ’nghețase, Sufletul mi se surpase, De atâta spaimă și frică Nu putém grăi nimică. Pre când voiam să m’alin * *)  Vine-un Zugführer 3) bëtrân Și strigă aspru pre mine :

’) Pe lângă (prescurtat). *) Să séçlà. 
a) Sub-sergent. *) Călciunî i ciobôte ).
•) Cidrecî.

— De unde ești, măi creștine, Și de ce feliu de națiune?Eu ’î rëspund cu ton înalt : Sum român din Măderat.— Gatăte dară, române, Și halda sus dupë mîne. Më sui! la magazînă Și’mî dede pușca pre-mână Și’mî dădu bokoncî 4) purtațl Ce au rëmas de ceialalțîȘi nădragis) venețî frumoși, Ce abia ’î port de petecoșî, Nici vânețî, nici mohorîțî 

Numai cum sînt maî urîțî. Pyseră’mî vițel *)  pre spate Și pre brâu curele late Dederă’mî și-un comănac Și më puseră haptach. s) Când încinsei ibrișimul 3) Më luâ, maică, suspinul Și gândiam, măicuța mea ; Vaï I că acum de m’aï vedé, Aï jura pre Dumneçleü Că nu mi-sü drag fiul tëu. Că cum am ajuns la loc Desbrăcară al meu cojoc, Me puseră ’ndată jos Și më tunseră frumos. DiminéÇa când më scol Mâne numai profont4) gol. Apoi es la exițir s)Să më învețe presentir 6) Bat’o focul cătănie,Mare dată mi-a fost mie Să slugesc fără simbrie In trei ani la împărăție.
RENTORGEREABună séra, țară dulce, In tine doru-m’aduce. Acuma-su trei anî de <jile, De când n’am umblat în-tine, Pre a tale ulițî tinosă Prin imala cé vîrtosă ; Ci tot prin orașe mari Cu lămpi și cu luminări, Tot pre ulițî flăstărite, 7) Printre ziduri poleite. Iar acum më întorc a casă, La a mea maică duiosă, Care de când am plecat,

’) Bornett (de la ung. bornyu-vițel). 
2) Fiți atențî. “) Curéua de peste mijloc 
cu cuțitul (baioneta). 4) Pâinea soldă- 
ț6scă. “) Exercițiu. •) Presentați. ') Pa
vate.



220 LUMINA PENTRU TOȚITot a plâns și-a suspinat. Acum më întorc sënâtos La al meü taică duios La dulcii mei frățiori Și iubitele surori, Care de trei ani trecură Pre bacea x) lor nu’l vëcjurâ. Deci te rog, măicuța mea, Ascultă cererea mea, Șecjî un das, ori douë în prag Și așteptă-me cu drag.Iar, tălcuță, scump părinte, Nu vërsa lacrimi ferbinte, Ci prinde !) caii la cocie Și vină pân’ la stație,

Iar pre frați-mi mitutel Pune! taică, și pre el Jos în fundul cocii Să vină ’n calea băcil, Iar voi, Iubite surori, Frëmânta^’mï în sudori Un s) țipăH de pită alb, Să’l mance bacea vost’ cald. Gătiți o cină pre masă Pre când voi ajunge a casă Să cinăm cu toți la mesă, Ca la o nuntă frumosă. Că am mal ajuns odată Ca să fim cu toții la mésâ.Culese de Petru Vancü 
lnvețător în Măderat (cott. Arad) Ungaria.

SISTEM ROMÂNESC DE ÎNVEȚĂMÎNTpropus de D-l St. G. CarpenOmenirea, de la începutul formațiunii sale, së află într’o stare continuă de evoluțiune. Istoria descriindu-ne popôrele, ne arată că din causa luptei pentru existență au căutat să prepondereze unele asupra altora. Armele de luptă n’aû fost insă tot-d’auna acelăși; ci, din contră, ele au variat in decursul timpului.Din schimbarea armelor, a urmat și schimbarea felului luptei. In trecerea secolelor prin schimbarea felului luptei, necontenit am ajuns ac|Li la luptele economice. Și, in adevér, observând a<Ji cu atențiune popôrele din Europa, vedem : Că acelea aû cuvmtul mai ântêiù, cari stau mai bine eco- nomicește. Dacă adevërul este acesta, fle care popor mare sau mic trebue să lupte pentru a se susține. Diferite sînt căile de susținere, dar cé mai principală este Instrucțiunea.In adever,’ observând tôte popôrele moderne, vedem că atențiunea lor este fixată asupra ameliorării metodelor de învățământ. Mulți susțin că Germanii datoresc câștigarea victoriei, de la 1870, asupra Franței, nu armelor ci invăță- torului German. Dacă lucrurile stau ast-fel cu cele-l-alte popôre, de sigur că și cu poporul nostru nu stă alt-fel.
*) Nene. *) înhamă caii la trăsură. Pâne.



SISTEM ROMÂNESC DE ÎNVEȚĂMÎNT 221De aceia datori sintern toți Românii să cugetăm la ameliorarea sistemului nostru de învățământ. Vom comite însă o erôre neertată, dacă prin ameliorare, vom înțelege impor- tațiunea unui invățământ dintr’o țară străină. *)

*1 Acest studiu fiiind eșit din pana uneï persône speciale în ale șcdlel, noi îl 
publicăm așa cum a eșit din mâna autorului, reservându-ne dreptul de a ne ară
ta vederile în urmă. Redacția.

Din contră, trebue să găsim un sistem de învățământ care să fie potrivit cu caracterul poporului Român, cum și cu gradul sëù de cultură. Acestui sistem ast-fel conceput, să’i adăogăm ameliorările posibile, ce vedem prin propria nostră observațiune saù le găsim în sistemele altor popôre.In scopul de a arăta, un sistem de învățământ Românesc, la care cuget încă de mult, am luat condeiul acesta in mână.înainte de a descrie sistemul ce voesc să arăt, cred necesar a respunde la câte-va cestiuni, pe cari, după părerea mea, trebue să și le facă or cine ar voi să întreprindă un studiu asupra învățământului.1) Ce este învățământul ?învățământul este complexitatea tuturor cunoștințelor, ce pôte câștiga omul, pentru folosul său și al semenilor săi.2) Care este scopul învățământului?Scopul invățământului în töte țările, precum și la noi, trebue să fie acela de a face din fie-care individ : Un cetățian demn, 
un lucrător inteligent, un bun părinte și un soldat esercitat.3) Ce numim sistem de învățământ ?Sistem de invățământ numim o totalitate de cunoștințe, compus din mai multe părți, cari nu pot lipsi, fără ca sistemul să nu ’și părdă ființa sa. Deci, un sistem de invățământ nu există, dacă ’i-ar lipsa ceva, din cea ce se cere de scopul învățământului.4) In România, există adî un sistem de învățământ ?Sistemul nostru de necoprimjând töte cunoștințele cerute de scopul învățământului, putem cu drept cuvânt spune că noi n’avem un sistem de învățământ.5) Pe ce principii së pot basa sistemete de învățământ ?Nu în töte țările pote fi acelaș principiu, ci din contră principiul de basă să schimbă în fie care țară, mai ales după modul de organisare ce are societatea.Când o țară se află împărțită în clase sociale, sistemul de invățământ trebue să se baseze pe un principiü, care nici odată nu se pöte stabili într’o țară fără clase.6) Ce principiu trebue să serve de basă sistemului de învă
țământ în România?



222 LUMINA PENTRU TOȚÎAcest principiu trebue să ’l căutăm în Constituțiune, care este pactul fundamental al statului nostru. Și în adevăr, citind articolul 10 din constituție, vedem principiul ce căutăm, în vorbele : «Toți Românii sint egali.-» Acest principiu găsit, va trebui să găsim un sistem de învățământ, care £ă facă din fle-care Român, aceia ce se cere de scopul învățământului.
PRIVIRE GENERALĂ ASUPRA ACTUALULUI SISTEM DE 

INVEȚĂMENT.înainte de a condamna vechiul sistem, eu cred necesar a arăta probele pentru care acest sistem trebue părăsit. Mai ântêiû voiu începe cu Invețămentul primar.Dupe cum se află a$i întocmit, acest învățământ este contrariu principiului din Constituție ; de ôre ce se află împărțit în Urban și Rural. Prin acâstă împărțire se atacă Constituțiunea, căci împărțindu-se poporul în orășeni și săteni nu mai slnt : Toți Românii egali. Dar va țlice pâte cine-va că prin ocupațiunea lor sînt ast-fel împărțiți, acelora le voiu răspunde, să fie prin ocupațiune dar nu și prin instrucțiune, căci poporul Român este’ unul și acelaș.
Să cercetăm însă puțin cum se distribue în general inveță

mentul primar fie rural fie urban.1) Invețămentul urban. Acest învățământ cu toții știm că are o durată de 4 ani. Etatea obligătore de a începe acest curs este la 7 ani. Personalul didactic este compus dintr’un număr de 4 Institutori, adică în fie-care an de studiu se află un profesor.Știind acestea, să căutăm a vedâ, ce produce acest învățământ ca folos pentru societate. Dupe părerea mea, întregul curs de patru ani nu invață pe cetățânul Român de cât să scrie și să citâscă. Mă explic:Pnchipuiți-vă că A. la etate de 7 ani, întră în clasa I, dintr’o scălă primară urbană și prin silință la etatea de 11 ani absolvă tote 4 clasele, întră în societate. Fiind în societate nu păte avâ alt rol de cât acela de servitor la un magazin comercial sau. industrial ; acolo stă el 10 ani, până la etatea d’a pute fi singur un cetățân cu drepturi civile și politice. Credeți, că in tot decursul celor 10 ani, stăpânul său nu’i a întrebuințat forța intelectuală, ci numai pe cea musculară?Afirmarea mi-o dați singuri nu mă îndoesc.Mai credeți că copilul devenit cetățân a pierdut töte noțiunile câștigate între 7—11 ani ? Dupe afirmațiunile peda



,SISTEM ROMÂNESC DE ÎNVEȚĂMÎNT Jß3gogilor, vë rog să credeți, căci toți pedagogii sînt de acord asupra ideii : »Că în etatea fragedă, impresiunile se primesc 
ușor dar se și perd ușor».Dacă acéstâ afîrmațiune este adevărată, apoi de sigur că cetățănul Român, care a absolvit cursul primar urban, din töte noțiunile dobândite, nu a mai rernas de cât cu cunoștința de a scrie și citi.Când toți locuitorii din orașe ar fi în categoria acésta, pôte că lucrul tot n’ar sta așa de reu ; dar, din contră, absolvenții cursului complet, sînt o infimă minoritate față cu numërul celor ce au invețat numai câte o jumëtate an și un an séù doi.Conclusia nu pôte fi de cât acésta : că societatea n’are nici un ajutor intelectual de la absolventul cursului primar urban.2) Invețămentul primar rural.Studiind acest curs, vedem că el are o durată de 6 ani. ’) Are o programă diferită.de a celui urban. Are un personal didactic compus dintr’un singur profesor. Mijlôcele prevë- çlute de lege pentru realisarea obligativității, este amenda în bani.Cu conștiința împăcată aș puté spune că, mai nici un elev n’a absolvat cursul primar rural. Totuși ca să nu fiu taxat de pesimist estrem, îmi închipuesc că sînt absolvenți. Programa e pré de curênd făcută de consiliul General de Instrucțiune, ca să am fericirea să vëçl pe cetățănul absolvent de cursul primar rural.Să esaminăm însă, dacă un singur profesor este suficient pentru tote șăse clasele. Inchipuiți-ve o scölä completă, și un învățător devotat carierei sale. Ia spuneți-mi, ar puté acest apostol să facă 24 de lecțiuni într’o <Ji? Eu cred că nu. Dar, pôte, va çfice cine-va, de unde am scos 24 de lecțiuni de fie-care $i?Respunsul e ușor : 6 clase, câte 2 lecțiuni de ascultat, fac 12 și câte 2 lecțiuni de esplicat, fac iar 12. Apoi 12+12=24. Cinci ôre de studiu fac : 5X60=300 de minute. 300+24=13. Aceste 13 minute sunt ele ôre suficiente pentru esplicarea or cărui object coprins în programă? Este dar imposibil ca un singur profesor să ’și facă datoria în conștiință.Să trecem la obligativitate. Or ce părinte care nu ’și va 
trimite copii la șcălă, va fi amendat conform legii.

') Acum este redus la 5 ani, dar nu știm dacă se va pune în aplicație acéstà 
modificare- Redacția.

diferit%25c4%2583.de


324 LUMINA PENTRU TOȚIAcesta este mijlocul care s’a găsit cel maî bun, pentru realisarea obligativității, cel puțin până în presinte.Săracul Român ! Ce vrea el ore să nu fie deștept? să nu ’șî dea copilul la școlă? Nu! Miseria îl oprește; el se servește de copilul seu în timpul vereî la munca câmpului, pentru ca să ’șî procure hrana și să ’șî plâtéscâ datoriele cătră stat, către arendaș și către cărciumar.Și iarna n’are cu ce să ’șî îmbrace copiî ca să-î trimiță la șc01ă. Dar pentru că e sărac să plătâscă amenda, va să (Jică să i-se vârnjă și așternutul ca să-î fie viața și maî amară ?Acestea töte nu sînt de cât efectul obiceiului nostru de a copia legile altor țâri, fără multă chibsuință.Concursul ce țeranul Român dă societății prin forța musculară este enorm, căcî el produce materia primă ; dar în schimb nu primește de cât disprețul tuturor lipitorilor streine cari ’l sug până la măduvă. Ba fac aceste lipitori, ceva maî mult: in creșterea copiilor iaû pe țeranu Român ca exemplu de om fără minte. Ore acestă ființă, țeranul Român, nu merită dupe munca luî, maî mare preț? O, da! eû cred că merită. Continuându-se însă actualul sistem de învățământ, el nu se va bucura de o sortă maî bună, nici in viitor.
învățământul secundar. Dupe sistemul de a<Jî, sub numire de scoli secundare avem : Gimnasii clasice și reale, licee, 

scoli comerciale, scoli de agricultură, scoli de silvicultură, 
scoli de meserie, scoli normale de Învățători, scoli normale de 
Institutori, Seminarii și mai știu și eù Câte altele. Fie-care fel de scoli secundare are programul seu diferit în parte, ba sînt unele cari diferă în tot de cele-l-alte.T6tă lumea strigă că absolvenții cursurilor secundare se fac funcționari, vin să rodă din budgetnl statului.Credeți că a absolvenților este vina? Nu. Acuï este dar? Respunsul este: a sistemului de invețământ.Se .cercetăm acum, ce folos dau "societății absolvenții cursului secundar, cu contingentul de idei*  dobândite în scolă. Respunsul e forte ușor. Fiind cine-va funcționar, nu pote fi independent și prin urmare nu pôte să ’șî arate cugetările fără târnă d’a nu fi înlocuit printr’un altul.Funcționarii cei mici sînt cei cari aplică legile, totuși lor nu le este permis să arate defectele legilor, din causa regulilor cari se prevâd in ierarchia funcționarilor.Să vedem ce fac acești funcționari în societate. Cei mai mulți din ei nu sînt absolvenți ai cursului secundar complet, ci să balansâză intre ignoranță și știință. Acest soiu de



SISTEM ROMÂNESC DE ÎNVEȚĂMÎNT 225ômenï, jumătate ignoranți, sint forte periculoși pentru societate, căci răspândesc pretutindeni idei periculose; nu respectă familia, ba nici pe D-$eù a cărui existență își fac un merit a o nega.Dar pentru tote aceste necuviințe ce le comit (Jilnic, nu sînt ei vinovați ci sistemul de învățământ, în care nu se coprinde nici un fel de educațiune morală sau socială.Se vorbește chiar de la înălțimea catedrei Universitare ’ că la noi Instrucțiunea este numai pasivă și că tinerii noștri nu lucrăză nimic pentru progresul științelor, dar nimeni nu caută fondul causei, ci spune numai efectul. Iată de unde vine acăstă pasivitate : Copilul dat la 6 sati 7 ani la școlă, și de multe ori și mai mic, până să devină mare în timp de 11 ani, cel puțin este neîncetat ocupat tot serios, căci și studiele didactice ca musica și gimnastica el este obligat să le urmeze cu seriositate, nu ca distracțiune. La 18 ani el dă bacalauriatul, de atunci începe el să nu mai fie copil, nu se mai jôcâ cu jocuri copilărești, căci nu mai pôte, dar se jöcä cu studiul dacă urmăză în Universitate. Și dupe ce depune esamenele, ese special în ceva, cu töte că mai tot-d’a-una nu se specialisăză, acesta ne-o dovedesc faptele «Jilnice ; căci tot ce să scrie în limba română a<Ji, sînt numai traducțiuni. Știți că nici pentru acésta nu sunt ei vinovați? Vă demonstru : Omul lucrând are lipsă și de recreațiune în or ce fel de lucrare. Studentul de la 7 ani până la 25 se află într’o muncă continuă, atunci devenind liber începe să se recreeze, saü scrie ceva pe la gazete. Observând cu atențiune vedem că cei ce scriu mai bine pe la gazete, sunt fii sătenilor, cari venind la orașe, spre a intra în scôla primară, la o etate de 10 ani cel puțin, au pătruns bine materia de studiu și pot scrie și vorbi cât de mult și vorbesc bine. Singură, etatea mai mai’e, la intrarea în scölä, a fost causa care ne-a produs geniele de prin sate, cari prin muncă onestă s’aù pus în fruntea societății.Toți Românii sînt ômenï de geniu, dacă nu li se ia gustul de mici, de la învățătură.Românul are caracter nerăbdător să fie bine știut.Ca să vă convingeți despre acest adevăr, n’aveți de cât să vă observați singuri. Aș vré să știfi, este vr’un părinte român dintre orășeni, care să aștepte cu nerăbdare ca să’i împlinăscă copilul 7 ani, spre a’l trimite la scölä? Eü nu cred că esistă vre unul. Ba din contra cer dispensa de etate spre a se scăpa odată de copil, să nu-’l mai vadă petrecăndu-și timpul numai cu jocuri. Și nu știu bieții părinți cât de mare rëû fac cu acăstă dispensă copiilor lor.



LUMINA PENTRU TOȚIDacă cei mari, cari ne putem mai mult stăpâni și nu putem avé răbdare, dar bietul copil de 7 anî cum să se păta stăpâni? N’are el dreptate să ;și perdă tot gustul de învățătură, când din libertatea cé mai mare il închini, de odată, 5 ore pe di și ’î dai de profesor, pe începătorii dintre membrii corpului didactic, cari or cât de multe studii pedagogice ar fi făcut, tot nu știe pedagogie ca un profesor vechiu, care fără multe studii pedagogice, ci numai cu puțin gust pentru meseria sa în 4 sau 5 ani, devine cel mai bun pedagog.Pentru că vorbim de scălele secundare, să çlicem ceva și de numărul cel mare de repetenți, ce rămân în fie-care an la aceste scôle. Dacă nu știe nimeni causa, să le-o spun eu, căușele principale ale numărului celui mare de repe- tenți sunt două :1) Etatea cea mică a elevilor și a 2) lipsa gustului de învățătură. Remediul nu se va găsi nici în amendarea profesorilor, nici în mărirea coeficentului de promovare, ci numai in schimbarea sistemului. Și mai sînt și alte cause.Dacă crede cine-va că spun neadevăr, să observe un singur lucru : Toți copiii de săteni învață bine prin gimnasii, pentru că aù venit mari la scolă.Nu este timp a spune însă tot ce se păte (Jice asupra acestor lucruri, cari aü cé mai mare însemnătate pentru fie care popor și în special pentru noi Românii, peste cari vin necontenit tot felul de némurï streine.4) Invefâmêntul Universitar. Acesta este singurul curs din învățământ, care dă societății membri aprôpe independenți. Cuvântul pentru care mă pronunț ast-fel este acesta : De și fie-care absolvent, se presupune sau mai bine, este special într’o știință, totuși, în forte multe cașuri ei alérgâ tot la ministere, să le defigă rolul ce trebue să jăce în societate.Deci ei nu sunt complet independenți.In sistemul ce mi-am inmaginat, cel dintâiü lucru la care m’am gândit este acesta : de a da omului independența, pentru aceia va diferi forte mult de cel actual. — Aceste (Jise, acum trecem la sistemul meu.
(Va urma). SîEF. GEORGESCU CARPEN.——■—---------

AMICIIAr fi un studiu forte greü de föcut, căci acest titlu de amic, banal și ascuns în același timp, cuprinde o mulțime de categorii. 



AMICIÏ 227Më mărginesc a da lectorului meu o statistică, care p6te îl va distra întru cât cred eu, sau care îl va ajuta spre a’șl face ?o idee despre amiciție.
Amici de ocazie. Aceștia sosesc la timpul oportun, iau parte la plăcerile și veseliile tale, dar la cel mal mic semn de pericol știu să întorcă spatele țlicendu-țl : La revedere !
Amicî indemânaticî (dibaci). Iți pipăe punga, și se arată amabili, îndatoritori, și supuși.... după trebuință. ,
Amicî linge-talere. Simt de departe mirosul bucatelor și al tuturor ocaziilor, ce le provocă.
Amicî de veselie. Cari vin la tine să rîdă, să petrecă și să te forțeze să petreci cu el, sub cuvent de a-țl fi plăcuți. Aceștia nu vréu să înțeldgă nici lacrimile inimii nici mizeriile viețel.
Amicî fără sfială. Gata tot-d’auna a porunci la tine acasp, sînt mal stăpâni ca tine, se serversc de al tëü ca de al lor și caută a intra în cestiunile cele mal intime ale viețel tale.
Amicî iudiscreți și batjocoritori. Scrutézâ tote mișcările tale, îți explică și-țl arată mizeriile numai și numai ca să aibă satisfacția de a-țl proba că, dacă ești nenorocit, nu e de cât din cauza ta, din cauza greșelilor tale.
Amicî necioplițî. Cari voind a te servi, a nimici necazurile tale, întrebuințeză mijloce, cu cari sînt siguri că nu pot reuși.
Amici speculanți. Aceia cari se portă cu tine tot-d’auna după diapasonul situației tale.

- Amici închlsitori. Pătrund în interesele tale, îți dau sfaturi, cari bleseză și-țl arată un drum, pe care nu vel pute să-l urmezi.
Amici cruzi, fără milă. Sînt aceia, cari sub cuvînt de a consola nenorocirea și durerea ta îți înfige în inimă un pumnal veninos. ’
Amici pipăitori. Se amestecă în cele mal mici lucruri, cunosc trebuințele tale mal bine ca tine însu-țl, și ar voi să mérgà și mal departe.
Amici compromițători. Aceștia pentru a te ridica înaintea streinilor, afișeză merite și pretenții ce nu al.
Amici corupți, depravați. Iți strâng mâna când te întâlnesc, dar mediteză lucruri cari ar pute să-țl păteze onorea, să te ne- norocéscâ. El sînt fericiți când te pot desonora, când răușesc a-țl 



228 LUMINA PENTRU TOȚIrăpi femeia de exemplu, care te face fericit. Nefericirea ta e pentru el o plăcere, și tot nu sînt mulțumiți, ar voi mal mult ; ar voi să te nimicescă cu desăvârșire. Aii o sete de rësbunare. Dar de ce ? Intrébâ’ï 1 Nici el nu știu.Socrate plicea : Numele de amic este comun, dar amicii sint 
rari ; cu tote acestea eu tot cred că există adevârațî amici ; însă adevëratul amic, un amic al cărui devotament e gata la orî-ce, dă și cea din urmă picătură de sînge spre a-țî scăpa viâța ; îșî dă sufletul spre a’țî apăra onorea. Simțul lui ghicește și prevede, 
de aprope, de departe, e cu tine, respunde pentru faptele tale, pentru tine și conteză pe tine. Mergând cu fruntea sus, care este stindardul francheței, nici că’I trece prin gând a te renega, când ora fatală a sunat pentru tine. Casa, pâinea lui, tot este al tëü. Ești pentru el jumëtate din inima lui. Acesta rar se vede dar există.Ferice de cel-ce are ast-fel de amici ! ! (Gr. B.) Carlos

SCHIȚE DIN ISTORIA PEDAGOGIEI
(Urmare)

ERA CREȘTINĂTĂȚIIPrecum în istoria omenirii, ivirea lui Christ în lume a format cu totul o nouă epocă, tocmai așa și în istoria pedagogiei ivirea lui, lățirea învățăturilor lui nu a putut rămâne fără efect.... 0 nouă lumină, o altă viață ’și-a luat naștere din micul sat Betlehem.... Când omul D-zeü a luptat contra fariseilor și cărturarilor speculanți, a luptat pentru a pune temelie celei mai perfecte și mai fericităre vieți.... Martirii religiunii creștine, sint martirii adevăratei creșteri omenești.Prin lățirea și propagarea principiilor: tot omul este de o 
potrivă, siliți-ve a fi perfecți și alte multe pronunțate de cel mai uman educator, s’a pus basa nu numai religiunei creștine, dar s’a dat norma după care trebuia să procădă aceia, cari îșî luaù grăua sarcină de a crește omenirea... Și dacă învățăturile lui nu s’au răspândit numai de cât pretutindeni și nu au transformat omenirea imediat, causa este că până la Christ omenirea a fost atât de mult influențată de diferitele școli, ce am enumărat în partea ântăia a studiului 



SCHIȚE DÎN ISTORIA PEDAGOGIEI 229nostru, în cât secolî au trebuit pentru a străbate și a face să dispară acel întunerec de până atuncï, a dërlma acele 
principii învechite și învestite cu pecetia puternicilor dilp.î, devenite în modul acesta legi... Ideile însă, pentru cari mii de omeni au. suferit morte, a căror primi apostoli se ascun- déü prin peșterî și catacombe, aû triumfat, și astă-di când ne aflăm în fața unei științe, putem (Jice perfectă, știința educațiuniî, datori sîntem a ne întreba: unde și de cine este pusă basa adevărată a acestei educațiunî umane, unde ’șî află acésta sucul eî de viață, cari sînt mijlôcele prin care s’a susținut ațâți secolî de-a-rêndul? Care este causa, pentru care astă-di este o armonie, o comună înțelegere între popôrele civilisate, în ceea ce privește educațiunea, știința pedagogică? Pentru ce acum sîntem cu toții de acord în cestium cari în trecut au turburat atât de mult liniștea po- pôrelor, ba a causât vrajbă chiar în sinul aceluiași popor? Căci vedurăm din cele precedente, cum antica Grecie își clasézâ fiii sëi, nu dupe aptitudini, ci dupé o fatală lege, cum strămoșii noștri Romani, împinși tot de acéstâ fatală lege, nu naturală, ci făcută de omeni cu patimi și slăbiciuni, se despart ei intre ei, cum din acéstâ causă nu fericirea generală era scopul vieții, ci mărirea statului, gloria celor câtor-va cari ünéù puterea în mână, cum în împrejurări ca aceste nu se ținea socotélâ de om ca individ, ci se prețuia fie-care dupé puterea pe care o putea pune în serviciul scopului principal, cum se dicea pe atunci... Gum astă-di numai suvenirul, în mare parte trist, se mal pă- strédâ din acele multe școli care s’aü succedat de la De- mocrit și până la cei din urmă școlastici?...Respunsul acestor întrebări, precum și căușele și motivele ce căutam in rândurile de mai sus, trebue să le căutăm, se impune ôre-cum de sine, în învățămintele celui d’ântêiü educator/ Christ.Era ce începe cu el, este, putem (Șlce, timpul în care omenirea începe a se deștepta, a raționa, a simți, cu un cuvênt a se întreba dupé adevăratul scop al 'vieții.Sînt frumôse, pline de măreție, multe din învățăturile filosofilor trăiți ’nainte de Christ. Avăntul cu care primul academicén își susține teoriile șcdlei, rëcéla cu care discută stoicul, disprețul pesimiștilor și acel cinism antic, sînt töte cestiuni ce merită a ne ocupa de ele, a le căuta isvorul, partea bună și ré à lor. Dar töte astea, dimpreună cu sistemele de educațiune ale înțeleptului Solon și Licurg ori a lui Platone, devin palide, pier dinaintea acelei ere, ce a Inaugurat învățăturile creștine.... Ca prin farmec, pier cele 



230 LUMINA PENTRU TOȚImai multe idei greșite, referitôre la acéstâ cestiune, se schimbă scopul vieții, și schimbându-se scopul, se schimbă și mijlécele, cu un cuvânt totul.Până aci ve^urăm pe Greci căutând scopul vieții în mărire, fericirea în frumos; pe Romani per<Jându-se în plăcerea ce le-o procură lucrând pentru util, iar pre cele-l’alte po- pôre, israeliți, egipteni, feniciani chaldei etc. a cărora amintire numai istoria și vre-o câte-va ruine le-o păstrâtjă, trăind mai adese-ori fără a se întreba or fără a înțelege adevăratul scop al vieții.Bunul, frumosul și adevărul, fericirea ce resultă din aceste trei, din mulțumirea nostră sufletescă, cu un cuvent töte acele ce înalță pe eu, nu aii fost cunoscute pe deplin înaintea celor din vechime. Numai în era, despre care vom vorbi în urmâtôrele rânduri, acele trei idei mărețe se iaîi drept scop de viață, împrejurare care a contribuit mai mult la ridicarea atât a artei de educațiune cât și a fericirii omenești, căci vorbind pe scurt : cu cât arta educațiunii, pedagogia dar, va fi mai perfectă, cu atât omul va sta mai sus, cu atât fericirea, dupâ care setăm cu toții, va fi mai generală și mai ușor de ajuns.Intru cât și cum aceste se desvoltă sub influența creștinismului, în epoca ce se deschide prin ivirea lui Christ în lume, va fi subiectul cercetărilor nôstre. Ion Russu.
(Va urma)

—-------O©----------

CONFERINȚELE INVETATORILOR DIN MUSCELUrmând mai departe d. Moisescu cu espunerea metôdei In predarea abecedarului, arată cum intuește acul (pentru, că în abecedar primul chip este al acului), cum»face deosebirea între obiectul ac și între vorba ac, cum face pe copil să simtă singur trebuința de a închipui vorba ce aude fără să vadă, și în fine cum respunde acestei trebuințe începând cu vorba ce numește primul obiect închipuit în carte „ac“.Cum am procedat cu astă vorbă, <Jice d. Moisescu, vom proceda cu töte cele indicate de abecedarul d-lui Haram, servindu-ne de icôna obiectului alăturat, pentru a face icöna vorbei ce-1 numește, până ce terminându-se cu töte vorbele, vom avé cunoscut pentru copil alfabetul și lesni-



_________________CONFERINȚELE ÎNVEȚĂTORILOR 231 ciosul mijloc d’a combina în scris diferitele sale sunete, ~ pentru formarea diferitelor vorbe. Arată apoî cum procură copilului cé mai mare plăcere d’a scrie, punêndu-1 să scriè mici proposițiunî, cu vorbe mono-silabe ca: am ac, am 
un ac.Dupe acésta arată cum aci se face trecerea de la vorbele de o silabă la cele de 2—3 etc., silabe în vorbire și scriere, cum cu multă înlesnire se face copilul a uni silabele în citire. Vorbește apoi de chipul cum se fac cunoscute copilului derivatele consunantelor și ale vocalelor. Arată mijlocul prin care se pôte feri școlarul, d’a nu scrie gem în loc de ghem și cern în loc de chem etc., și în fine espune modul în care să fac cunoscute copilului literile de tipar într’o singură <Ji.Trecênd de la abecedar la citire, aù vorbit d-niî: Stănescu, Țuțuianu și Popescu.Dupe ce fie-care determină legile logicii de cugetare și legile de estetică, insistă asupra puntelor principale ce trebuesc observate la citire. A cugeta cetind și a ceti cugetând fiind ținta unei bune citiri, cerură ca citirea copilului să fle in așa chip, ca să potă constata dupe chipul sëü de citire că înțelege ce citește. Insistă fie-care asupra into- națiuniî, mijloc cu care se pôte pricepe înțelesul cuvintelor și al cugetărilor. Pausele apoi trebuesc respectate, dupe cum cere înțelesul ideilor și respectul legilor de armonie. Stăruesc asupra îndoitului scop al citirii :a/ de a face din fie-care copil un bun cititor, șity de a aduna prin citire cunoștințe de cari are omul necesitate în viață și cari nu se pot procura prin obser- vațiune.Pentru $iua de 4 August, fiind înscris la ordinea (Jileï, ca subject Aritmetica, domnii : Const. Enăchescu și Duca Paul au tratat admirabil acest subject. Primul dupe ce face istoricul aritmeticei, arătând cum s’ă născut trebuința socoteleï, dupe ce arată că aritmetica ca fie-care știință are un îndoit scop : desvoltarea facultăților Intelectuale și folôse practice, trece la introducerea copilului în aritmetică; 



232 LUMINA PENTRU TOȚImai ântâiù i desvoltă cunoștiința de mult și puțin, apoï de : 
unul și duoï, prin aplicație la objectele ce-1 înconjoră, treptat apoi i dă cunoștiința tuturor unimelor. Niște tăblițe ca acelea cu care se jocă „domino“, ar fi dupe d-sa cel mai nimerit mijloc de a face cunoștința copilului de unimî și ÿecimi. I dă idee de ce va să <Jică vorba „spre“ prin punerea de diferite objecte în drăptâ și in stânga, și treptat prin ajutorul lui „spre“ trece de la țlecimi mai departe. I dă idee apoi de egal, prin compararea mai multor objecte egale, dupe ce i face cunoștință cu unimele, (Jecimele, cu numër etc., trece la numerația scrisă la care se servește ca și la formarea literilor. Treptat apoi trece la cele patru operațiuni, la care a avut ca normă tot-d’a-una esemplul și apoi regula.Dupe d. Enăchescu, d. Luca Paul arată cum predă d-sa sistemul metric.Face pe elevi să înțelăgă că avem mai multe feluri de măsuri: m lungi, de suprafață, volum, greutate etc., arată trebuința ce avem de a le măsura : totul în lume se face cu măsură. Arată cum măsără câte ceva fără a-și da sămă, de pildă: când să așădă unul lângă altul în piciăre și constată care e mai înalt, sau ridică pe rând o piatră spre a vedă care e mai puternic, atunci îșî măsără forțele. Arată cum ast-fel de măsurătăre nu se păte aplica la diferitele feluri de mărimi, căci nu putem alătura două grădini sau două moșii, pentru a vedă care e mai mare, nici a măsura două butii, una cu alta, pentru a cunăște cu cât una e mai mare ; de și constatăm care e mai încăpătăre, dar nu știm hotărît cu câte ocale sau. vedre întrece pe cea-l-altă. Aci a arătat trebuința unităților de măsuri pentru fîe-care fel de mărimi, a împrospătat în mintea elevilor cunoștința mărimilor vechi. D-sa arată cum aceste feluri de unități de măsuri sînt numai la noi și cum când ne ducem în alte țări pentru a cumpăra saù vinde găsim acolo alte unități de măsuri; acăstă nepotrivălă aduce mari încurcături în negoț. Pentru înlăturarea acestor neregularități, omenii învățați aû fost de părere ca în töte țările să fie acelăși unități 



CONFERINȚELE ÎNVĂȚĂTORILOR 233de mesura. Acéstâ părere fiind bună, am primit’o și noi ; pentru acea de vre-o câți-va ani, noi întrebuințăm numai măsurile nouï. D. Luca jice : pentru a merge mai departe trebue să sacrificăm o lecție saü doue, spre a face cunoscut elevilor rotunjimea pământului, polii lui și meridianele. Pentru acésta compar pământul cu un pepene, polii cu cele doue capete, unde se află coda și unde crește flôrea, iar meridianul cu urma vârfului de cuțit ce ocolește pepenele și trece prin cei duoi poli (coda și locul florei). Dupe acésta arată cum s’a mesurât acel meridian și a patru-jecé miliône parte a numit’o metru, saü pe a jecé miliône parte din sfertul lui. Arată trebuința de a se mai divisa aceste unități, precum și de a se forma cu ele mai mari, de aci arată multiplii și sub-multiplii ; demonstrézâ pentru ce unele unimï de mesura se divid saü cresc din sută în sută, altele din mie în mie, vădește rudenia ce există între metrul de lungime și metrul de suprafață, între : metru cub, litru, chilogram etc.Având de față și măsurile vechi, prin comparație să arătăm valôrea celor noui. De aci trece la operațiunile de transformări ; aci arată că nu trebuesc siliți elevii să memoriseze atâtea numere, ci cunoscând valôrea unităților de căpetenie să potă singuri afla pe a multiplilor și sub-multiplilor.D-sa termină, recomandând ca învățătorul să se foloséscâ de ocasiunile ce are și să măsore cu elevii : lungimi, suprafețe, volume, greutăți etc., cu unități vechi să transforme resultatul în măsuri noui și apoi să facă proba, măsurând și cu cele noui.Pentru 5 August fiind Geografia, domnii : Arifian și Andre- iescu aü tratat acest subject. Primul, dupe ce face o scurtă observațiune asupra începutului geografiei, spune că călăto- riele ar fi mijlocul cel mai nimerit de a inveța geografia, dar neputând strebate tot pământul, s’a inventat harte, glob etc. Panoramele apoi ar fi mijlocul cel mai lesnicios de a cunoște diferitele părți ale pământului.D. N. Andreiescu, dupe ce desvoltă istoricul începutului geografiei, insistă mult asupra scopului ei, care e indoit : educativ și instructiv. Educativ, căci prin știința geografii
3 



234____________________ LUMINA PENTRU TOȚI_______________________mai mult ca prin or care alta formăm educația omului, iar cu cunoștințele câștigate prin acâstă știință găsim mijlöcele de existență. Prin cunoșterea diferitelor localități cu objec- tele dupe dènsele, a numelor de locuri, de orașe, de riurï, mări, state etc., prin observarea diferitelor tablouri frapante din natură, pe care ni le represintă, când ne lipsesc etc. Geografia ne presintă câmpul cel mai vast de desvoltare al facultăților intelectuale, cu osebire, memoria, spiritul de observație, imaginația etc. Trece apoi in revistă diferitele divisiuni ale geografiei : fisice și politice, arătând coprinsul și scopul fie-căria, m altă ordine apoi : geografia economică, topografică, istorică, matematică, de asemenea geografia generală și particulară. Enumeră apoi diferitele științe ce stau in raport mai direct cu geografia: agricultura cu diferitele sale ramuri, științele naturale, cosmografia, Dreptul cu diferitele sale împărtășiri etc., esplicând raportul ce există între aceste științe și geografie.Dupe ce lămurește bine scopul geografiei, arătând cum prin acâstă știință, omul aflând diferitele localități și objec- tele de care are necesitate in viață, geografia i presintă mijlocul pentru a afla de unde să ’și procure necesariele existenții; esplică apoi cum trebue alungat din scdlă metodul mecanic prin care elevii memorând diferite nume, cunosc diferite nume de orașe, riuri, state, mări, fără insă să cunbscă localitățile ce’i inconjdră, cunosc spre pildă, drumul din Bucuresci la Paris, pe apă sad uscat, prin mijlocirea harței, dar nu știu drumul de la ei de a casă și până la capitala județului sau altă localitate vecină. Face planul general cum trebue divisată geografia pe clase.Dupe ce face comparație între folôsele practice ce presintă diferitele ramuri ale geografiei, scôte mai in relief importanța părții economice a geografiei și stăruește ca mai mult asupra acesteia să insistăm cu elevii.Trecând apoi la aplicația geografiei în scôlà, spune că că de și geografia, în programa actuală, abia există în clasa IlI-a, totuși ea trebue predată din clasa I, cu osebire geografia comunei.



CONFERINȚELE ÎNVEȚĂTORILOR j$5Geografia comunei trebue făcută aprôpe completă. începând cu scôla, cu casa părintâscă, treptat trecem la casele vecinilor și apoi la totalul caselor. Esplicăm scopul care ômeniï s’aù adunat să locuiască mâi mulți la un loc.Esplică apoi chipul cum face pe copii să Inteléga osebirea dintre sat și comună, dintre oraș și sat etc. Asupra comunei trebue făcută o completă geografie : fisică, polițică, c economică, topografică etc.Stărue mult ca geografia comunei să se invețe numai prin observațiune directă, prin experimentațiune. Trebție începută geografia în așa chip ca elevul de aci înainte singur să ’și cucerăscă cunoștințele geografice.Făcu apoi planul procedeelor, cum începând cu geografia comunei, trecem treptat la comunele vecine, la ocol și mai apoi la județ, în fine la stat, continent etc. Arată apoi mijlocul cum face pe copii să pricépâ că neputênd străbate diferitele localități, s’a inventat hartele, cari ne represintă chipul acelor localități. Nu uită a spune cum le face cunoscut scara de proporție, pe care se basâză exactitatea mărimii diferitelor localități pe hartă. Arată, cum la geografia fisică începe cu isvorul și ajunge la përiù, gârlă, riù, fluviu, lâc, mare, ocean etc. Cu délurile mici ajunge la cei mai înalț! munți, cu chipul ostrôvelor saü zăvoelor ce se află printre părțile rîului esplică insulă, peninsulă etc. în diferința clime! din timpurile anului, spre a cunôste diferitele climi.
Ca geografie politică, începem cu numărul membrilor familiei, trecem la numărul locuitorilor din comună, din ocol, județ, din oraș și treptat i dăm idee de numărul locuitorilor unei țări etc.începem cu autoritatea învățătorului în scălă, a tatălui în familie, esplicând necesitatea astor autorități, și treptat i dăm idee de diferitele autorități ale comunei : Primar, judecătorie comunală, perceptor, de la acestea treptat trecem la autoritățile ocolului, ale județului, ale țăre*  etc.începând cu diferența ce e între limba sa și a altor ômenï, streini de nația năstră, ’i dă ideie de diferitele limbi, națiuni, etc.



236_________________LUMINA PENTRU TOȚI_______________________Incepênd cu soldați! din comună ’î facem cunoscut puterea armată a unei țări și scopul ei, etc. etc.
Ca geografie economică, putem începe cu cârciuma din comună ca să’i dăm idee de comerț.Cu diferitele ocupațiunî și produse ale locuitorilor din comună spre a’î da ideie de diferitele- feluri de ocupațiunî ale ômenilor, de diferite industrii, etc.Determină lămurit cum începe cu objectele cunoscute spre a ajunge la cele necunoscute, cu cele mici spre a cunoște pe cele mari, cu cele simple spre a cunoște pe cele compuse, etc. Esplică apoi cum mai têrçliü putem trece delà metodul inductiv la cel deductiv, la metodul sintetic, desfăcend adică marele in părți mici, necunoscute în părți cunoscute, etc. D-nul Andreescu termină conferința geografiei, prin citirea unei interesante descrieri geografice a Riului Dômneï cu munții și co

munele din jurul lui, făcută prin propriele D-sale observațiuni, cu ocasia escursiunilor ce a făcut prin acei munți.
(Va urma) ------------- ----------------------

CUM TREBUE SĂ INVEȚĂM CARTE PE COPIÏ?

NECESITATEA DE A REVENI NEÎNCETAT ASUPRA ACESTEI 
GESTIUNI

S’a tot vorbit și scris de mulți asupra acestei cestiuni 
și cu töte acestea ni se pare că-i lipsește încă mult 
până să ajungă acolo unde cere pedagogia.

Causa este că töte cele spuse și scrise din partea 
tuturor persönelor cari s’aû ocupat de acéstâ afacere 
așa de importantă, în practică nu se aplică principiile 
recunoscute de bune, drepte, raționale și în fine pe
dagogice. De acea, datoria or cui se interesézâ de 
înaintarea scölei începătore, este să nu tacă, ci să spună, 
să strige, să scrie neîncetat, până când ideile cele bune 
vor prinde rădăcină. Acesta este cuvântul care më 
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face să mai mè ocup încă odată de cestiunea învăță
mântului începător.

CITIREA ESTE UN MIJLOC DE INVËJARE

La întrebarea: »Cum trebue să invităm pe copii,-» pe
dagogia ne răspunde: »Adresați-vă tot-d’a-una la inte
ligența copiilor și nu la memoria lor, căci memoria 
trebue să servăscă numai ca un punt de răzim, ca un 
magasin în care se depune materialul necesar edifi
ciilor ce inteligența, acest architect primitiv, are să 
clădăscă. Tot-o-dată, adaugă pedagogia, formați și des- 
voltați în copil bunul simț și simțul moral. Veți des- 
volta bunul simț în copil, punănd la lucru judecata 
lui, dându-i să facă exerciții cât de multe. Simțul 
moral însă al copilului îl veți forma cultivându-i töte 
sentimentele oneste și töte instinctele bune».

In acest răspuns al pedagogii se cuprinde întrăga 
programă a claselor primare, unde trebue să se cultive 
töte facultățile, töte puterile sufletești ale copilului. In 
adevăr, care altul este scopul învățământului primar, 
de cât deșteptarea minții și înavuțirea ei cu cunoștin
țele generale, deprinderea rațiunii de a judeca drept 
și cu pătrundere, înzestrarea inimii cu sentimente fru- 
möse? Dar, cum își pöte ajunge scölä acest scop ? — 
Trei sînt mijlocele prin care un copil pöte ajunge 
acest scop, și anume : ântêiù. învățătorul care ’l con
duce la aflare de noui cunoștințe și ’l face atent asupra 
a tot ce’l înconjoră; al duoilé este observațiunea și 
esperimentarea ce face copilul însuși, și al treilé este 
citirea cărților în cari se păstreză scrise tot felul de 
cunoștințe.

Din acestea se invederâză deci că citirea este unul 
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din mijlöcele prin care ajungem la invățătură și nu 
scopul scolei, dupe cum susțin mulți. De aci însă nu 
trebue să se conchidă că citirea pote fi negligétâ ; nu, 
nici de cum ; ba încă é trebueste învățată cu multă 
stăruință și pricepere, căci este cel maî însemnat din 
mijlôcele de înaintare a omului în cultură; de öre ce 
omul pöte citi tötä viața sa, pe când dascăl nu pöte 
avé de cât câți-va ani în copilărie, iar observația și 
experimentele lui se pot întinde numai asupra unui 
număr mărginit de lucruri și cașuri, dacă nu-și va 
hrăni neîncetat spiritul prin citirea de cărți Pentru ca 
să se înțelăgă și mai bine însemnătatea relativă a citirii 
față cu scopul scolei, voiù face o mică comparație. — 
Tötä lumea știe că scopul armatelor în statele moderne 
este apărarea patriei. Dar, pentru ca o armată să-și 
realiseze scopul, are trebuință de mai multe mijlöce : 
precum sînt armele, fortificările, instrucția, curagiul, 
devotamentul soldatului etc. Töte aceste mijlöce sînt 
trebuinciöse, dar lipsind armele töte cele-l-alte mijlöce 
sînt neîndestulătore. Ei bine, tot așa este și cu învă
țătura copiilor începători: citirea este unul din mijlö
cele de instruire, pentru că cine știe citi și scrie are 
in mână arma cu care pöte înainta în învățătură, dacă 
va ști numai să mânuăscă cu folos acăstă armă.

Am stăruit pöte pré mult asupra acestui punt. Causa 
este că aș vră să se știe odată pentru tot-d’a-una de 
toți învățătorii și părinții că copilul venind la scolă 
nu trebue să fie ocupat esclusiv numai cu învățarea 
citirii și a scrierii, ci trebue să fie ocupat tot-o-dată 
cu dobândirea de noui cunoștințe, saù cu precisarea 
și limpezirea celor^posedate de mai nainte de venirea
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la scölä, precum și cu observarea și esperimentarea 
asupra lucrurilor, fenomenelor și cunoștințelor etc.

Dar în sfîrșit, copilul trebue să invețe citirea care 
este împreunată cu scrierea ; de acea urmăză neapărat 
să vorbim aci asupra acestei cestiuni care presintă 
atâtea greutăți fragedelor ființe.

cum să începem cu copiî?

Când copilul vine la scölä, știe să vorbăscă. Noi îl 
examinăm spre a vedé capacitatea lui și cunoștințele 
ce posedă. Pe urmă i presentăm diferite lucruri și-i 
facem întrebări asupra lor, ajutându-1 să ne răspundă 
în ce privește forma, culörea, materia, numele, numărul, 
întrebuințarea și meșteșugarii cari le-au făcut. Aceste 
exerciții sînt întrerupte pe fie-care fi și chiar pe fie
care oră de cântece, de facerea liniilor etc. etc. Dupe 
multe file de asemeni exerciții, punem pe copii să 
pronunțe un snnet öre-care, până când îl pronunță 
bine, apoi îi punem să scrie și să cităscă semnul, icöna 
acelui sunet, care semn se chiamă literă. De unde 
vedem că de la vorbire trecem la scriere, care este 
înfățișarea scrisă, zugrăvită a vorbirii. Dar scrierea 
unui sunet saù a unei consune atrage dupe sine citirea 
acelui sunet saü a acelei consune. Deci mersul natural al 
începerii învățământului este : vorbirea adică spunerea 
cu graiu viu al unor sunete, al duoilă scrierea semnelor 
acelor sunete și al treilă citirea semnelor scrise. Așa, 
de exemplu, copilul pionunțând sunetul i, scrie semnul 
i care este Ghipul acestui sunet, care semn portă numele 
de literă. Ei bine, pentru că copilul a tradus prin acăstă 
literă sunetul i, de câte ori el vede litera i o traduce 
în vorbire, adică o citește. Deci aci avem două opera-
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țiuni contrarii una alteia, adică trecerea de la vorbire 
la scriere, trecerea de la scriere la vorbire, care nu e 
alt-ceva de cât citirea. Ast-fel în scurt avem : 1) Sunetul 
spus; 2) sunetul scris (litera); 3) sunetul citit. Negreșit 
că litera de tipar se face cunospută copilului tot acuma, 
adică îndată ce copilul a invețat să facă cu mâna sa 
litera scrisă, noi ’î arătăm și pe cé tipărită.

FOLÖSELE ACESTEÏ METODE DE ÎNVEȚÂMENT

Din cele çlise până aci, am vëçlut că, dupe noua 
metodă, noi punem pe copil să traducă prin scriere 
sunetul ce cunoște, așa că acéstâ literă ’î amintește 
sunetul și deci ’î înfățiștiză un interes mai mult de 
cât atunci când am urma procedura învechită de a-i 
da cartea în mână saîî de a-î arăta un tablou cu töte 
literile, și Fam pune să le învețe papagalicește. Afară 
de interesul ce am deștepta în copil, procedend ast-fel, 
cunoștința sunetului și cunoștința literei se ajută și 
se fortifică una pe alta, așa că literile invețate devin 
pentru copil niște lucruri cari însémnà tot-o-dată scriere 
și vorbire ; căci am vëçlut că ele nu mai sînt niște simple 
semne, ci un fel de chipuri ale sunetelor, precum sînt 
portretele sau fotografiile persönelor cunoscute. Munca 
depusă de copil pentru dobândirea noțiunii de sunet și 
a noțiunii de scriere, acéstà muncă le întipărește adênc 
în spirit și le face să nu se uite așa de lesne. Și spre 
a ne încredința de acest adevër, n’avem de cât să ne 
închipuim că am introduce pe un copil într’o sală, 
unde s’ar afla mai multe portrete de persöne necu
noscute lui și am începe să-i spunem : Marin. Sila, 
Pompeiù, César, August, Anton, Mihaiù, Stefan, și 
așa mai departe până la 30 de portrete saîi până am
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fini cu töte portretele din acel salon. Cât timp va 
trebui să tréca până când copilul de 6 sau 7 ani va 
ține minte numele tuturor persönelor înfățișate prin 
acele portrete ! Și apoi chiar dupe ce va ajunge să le 
țină odată minte, el le va uita, căcî aceste portrete 
nu-î arată nici o ființă cunoscută din vedere nicî măcar 
din povești. Introduceți însă p’acelaș copil într’un 
salon, unde se vor afla portretele părinților, surorilor, 
fraților și altor persöne bine cunoscute lui, și veți 
vedé câtă plăcere va simți el la recunoșterea fie-cării 
persöne; ba încă va ști spune și relațiile de rudenii 
dintre persönele înfățișate prin acele chipuri. Fie-care 
din aceste portrete este ceva viù și însuflețit pentru 
copil, care-i vorbește despre persona representată. 
Tot așa este și cu literile invețate dupe metöda nouă : 
fie-care literă este chipul unei ființe (unui sunet) cu
noscute.

Mi se pare că cele ce am çlis până aci, învedereză 
pe deplin că copilul, prin acéstâ metodă, invață numai 
cea ce înțelege, căci ast-fel i se pune în lucru inteli
gența, mintea lui, care ’șî apropriază lucrurile ; de acea, 
când un copil învețat în acest mod, va ajunge să ci- 
tâscă pe or ce carte, el va pricepe cea ce citește, spiritul 
lui va fi cultivat și în stare de a dobândi noul cuno
ștințe, iar simțul moral va fi format. Eî bine, când o 
metodă procură atâtea folöse, maî pöte öre sta cineva 
în balanță a o primi? Respunsul, de sigur, va fi în 
favörea ei.

NOUA METODĂ ESTE PRESCRISĂ DE NATURA COPILULUÏ

Gând copilul vine în lume, ântêiul semn de viață ce 
dă este țipătul prin care își spune durerea ce-i prici- 
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nuesc contactul aerului, deosebirea de temperatură și 
atingerea diferitelor lucruri. De asemenea tot prin țipăt 
el face cunoscută durerea ce-i pricinuește fömea. Dacă 
se lovește de ceva, dacă sufere durere de cap, de stomac, 
la gât etc., el tot prin țipete de tot felul și le manifestă. 
Dacă simte o bucurie, și-o arată print’un zîmbet însoțit 
de un zgomot mai mare sau mai mic, care nu este de 
cât un strigăt, însă de plăcere nu de suferință. Cu cât 
copilul crește, cu atâta simțirile i se înmulțesc și el 
le arată persönelor ce-1 impresörä prin strigări și țipete 
deosebite cari nu sînt de cât sunetele cunoscute sub 
numele de vocale ; de acea musicanții susțin că copilul 
plânge saù rîde gama sunetelor. Crește copilul mai 
mult? Simte el mai mult? Tot dînsul își formézâ 
espresii prin cari ’și spune simțirile lui.

Limbisticii au constatat că la formarea acestor espresii, 
copilul urmézâ cu pronunțarea sunetelor dupe gradul 
de greutăți ce ele presintă. Așa, el întrebuințeză mai 
ântêiù labialele, apoi dintalele, sillantele, guturalele etc.

Acest mers treptat în pronunțarea sunetelor este năs
cut din firea organelor copilului. Or ce copil ar avé 
organele sănătose și complete, va vorbi negreșit, dacă 
va avé de la cine să auçlâ neîncetat pronunțarea dife
ritelor sunete și vorbe. Deci când vrem să începem a 
inveța pe copii carte, trebue să ținem sémâ de acest 
mers natural în pronunțarea fragedei ființe.

Eniu Băltenu.

-----------o»-----------
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UN REVISOR ȘCOLAR
CONTRA CĂRUIA SAÜ PRIMIT DENUNȚĂRICititorii noștri au vădut cea ce am scris în No. 3 și 4 precedente asupra acusărilor aduse D-luï Stef. Sadovénu, re- visorul școlelor din județul Gorjiû. De atunci încôce s’aù primit mai multe scrisori prin cari se protestéza contra acelor imputări. Daca ar trebui să reproducem tôtà corespondența primită relativă la acest cas, un număr întreg al acestei reviste abia ar fî îndestulător ; de acea voiû résuma scrisorile D-luï Sadovénu spre a se cunoște de cititorii noștri apărarea D-sale.D-nul Sadovénu scrie că denunțătorul e naiv, când l’acusă că a stăruit să ia revisoratul, căci idolul D-sale e banul; de ôre-ce, adaugă D-sa, deosibirea între salariul de revisor și de institutor superior este fôrte mică, așa că nici nu acopere cheltuelile de transport și alte necesarii indispensabile funcțiunii de revisor; de acea nu salariul l’a făcut să pri- méscâ acéstâ sarcină, ci numai condescendența (?) către persénele ce ’ï-aû oferit’o.In ce privește imputarea că visitézâ rar șcâlele și că întrébâ 

bagatelurl, D-l Sadovénu rëspunde că nu e adevărat, după cum constată cu registrele de inspecția șc61elor, cu rapôr- tele lunare și trilunare, din cari se vede că în cursul lunilor Octombre până la Iuniù inclusiv, D-sa a făcut 162 visite de șcăle rurale; plus cele din oraș; iar însemnătatea întrebărilor atârnă de aprețiarea fîe-căruia, căcî cea ce pentru unii e bagatel pentru alții pôte fi serios.La acusarea că de cât-va timp nu mal merge în inspecție, 
ci se duce la băile de la Săcel, D-l revisor răspunde că numai în Iuliu și August, când era vacanță, D-sa a stat la Săcel, unde e proprietar.Puntul însă care a supărat mai tare pe D-l Sadovénu, e relativ la faptul că ia disposiții a i se aduce registrele de in
specție a casă, pfentru ca învețătoril să nu vină cu mâna gâlă; de acea D-sa scrie că e revoltător a răspunde la o asemenea acusare.



244 LUMINA PENTRU TOȚÎApoi adaugă : «Rămâne or-căruî om nepasionat și cu mintea luminată să judece, dacă un puiû de găină saû doue ouë (declar însă că nici de acestea n’am primit), pot determina pe un om c’un trecut de 20 ani nepătat a lua dis- posiții neregulate. Tot ce vă pot asigura e că chiar de la începutul revisoratului meu, am luat disposiții printr’o circulară publicată într’un jurnal din localitate Buletinul Gor- 
juluî, ce vi-1 anex aci, prin care inter^icém învățătorilor de a părăsi șc61a, fie chiar spre a veni să-șî priméscâ salariile, etc., indicându-le însă modul primirii salariului și ce ur- mă^ă să facă în alte cașuri de interese grave, etc.»Relativ la cele-l’alte acusărî de mituire, D-l revisor de Gorjiù răspunde că L. Evulescu, destituit de predecesorul D-sale, a fost reintegrat în urma raportului D-luî (No. 160 din 1887) ; că învățătorul Dumitrescu a fost avansat prin raportul No. 135 din 1887; că P. Ștefănescu de la Poiana- Seciurî, de și nu însușește calitățile unuî învățător, dar n’a fost depărtat de D-sa în speranța că se va îndrepta (rap. 87 din Martie și 263 din Septembre, a. c.); că Oprescu a fost mutat de D-sa din lipsa de local în acé comună, dar prece- desorul D-sale i ceruse destituirea; că pentru Purec și Io- nescu a căutat să împace interesul instrucțiunii cu interesele lor, iar cât despre Iclénu D-l Sadovénu felicită corpul învățătoresc pentru un asemenea învățător.Terminând D-sa ne rogă să stăruim a se ancheta cașul pentru prestigiul moral al șcdleî și al autorității D-sale, lucrul ce D-sa repetă cu insistență într’o a doua scrisôre. Dar D-sa fie liniștit că fără dore și pôte o asemenea anchetă trebue să se facă, deși pôte nu așa de curînd.Acum, rămâne să se pună față în față cele scrise aci, cu cele din No. 3 și 4 precedente, privitôre la acest cas, și să se va<Jă unde e adevărul.Intre cele-l-alte scrisori primite, menționăm una subscrisă de 26 învățători din Gorjiù, alta de 5 din Vâlcea ; o a treia de învățătorul din Surupați; a patra de cel din C. Rorăscu; a cincia de 8 învățători, din cari unii se află și între cei 26 de mai sus ; a șăsă subscrisă de învățătorul din Godinești, 



DESPRE ÎNTRUNIREA INVEȚĂTORILOR 245toți aceștia protestăză contra acusărilor aduse D-luî Sado- vénu ; dar mai sint și alte scrisori subscrise de câți-va în. vățători, din cari unii se află și în protestul celor 26, și cari susțin denunțările, arătând că dacă aù subscris protestul, causa este că D-l Sadovénu i a amenințat cu destituirea, dacă n’ar subscrie. Puși între pâine și conștiință aù trebuit să subscrie.Față cu asemeni scrisori contrazicetôre, nici nu mai știm ce trebue să credem. Rămâne ca viitorul să descopere adevărul, singurul lucru ce ne interesăză. Eniu Bàlténu
----------oo----------

DESPRE
ÎNTRUNIREA INVEȚĂTORILOR ÎN COMUNA RADOVANU, 

JUDEȚUL ILFOVIn sfărșit aù început și uniî din invățătoriî Ilfovului să se pună în mișcare, să se adune în çlile de sărbători, spre a desbate între dănșiî nu numai cestiunî relative la scölä, la starea învățătorului și a invățămîntuluî, ci relative și la îmbunătățirea stării sătănuluî român. In județul Tutova, acăstă mișcare s’a început încă din anul trecut. Acolo aceste întruniri ale învățătorilor s’aü ținut în presența unui public numeros, printre cari sa aflau de față înșiși înalțî funcționari din administrație, cari nu numai că n’aù împiedecat întru nimic asemeni întruniri, ba încă eï le-aû favorisât. Intre aceste persône este un domn subprefect C. Ion, căruia, dupe cum am citit la gazetă, i să aduc mulțămirî atât de invățători cât și de către d. revisor școlar, pentru concursul ce dă scôleï și învățătorului. Asemeni administratori fac onôre și lor și județului.Dacă toți subprefecții ar fi ast-fel, apoi de sigur că cultura s’ar îutinde în töte unghiurile țării cu mare repeziciune J Dar să ne întôrcem de unde plecasem. \Am Zis că învățătorii din Ilfov aù început să se misce spre a se întruni sărbătorea.In adevăr, primim de la d. Sim. Vasilăscu, învățătorul superior al scôlei de băieți din Radovanu, un Apel călduros 



246 lumina pentru toțîcătre învățătorii din plasa Oltenița, prin care iî chiamă, îî îndămnă, îî conjură să se adune de doué orî sau cel puțin odată pe lună, cei dintr’o plasă in fie-care comună pe rând și acolo să discute, să se lumineze reciproc uniî pe alții asupra trebuințelor scolei, și ale invățătorului, și pre cât seva puté asupra îmbunătățirii traiului și locuințiî sâténuluï.»De la precupeț până la cel maî mare comersant și funcționar, toțî se grupăză dupe felul ocupații lor și luptă din »răsputeri spre a-șî îmbunătăți sorta, $ice autorul apelului »în cestiune, singuri noi învățătorii rurali stăm in adormire, »par’ că nici n’am fi pe pămănt. Discută alții sorta năstră ; »de acea mulți se îndoesc dacă corpul invățătorilor rurali »este viù. Se fac și se prefac programe în socotéla năstră »și apoi se strică, căci nu sînt bune ; în fine s’aû vătjut »persône vorbind de învățătorul rural, ca de cel mai des- » considerat om al societății. Vina însă e a năstră, cari »dormim, nu vrem să ne mișcăm, așteptăm totul d’a gata ; »n’e frică să spunem nevoile ce avem, înnăbușim în noi »relele ce suferim etc.»Spre a pune capăt acestui dispreț aruncat asupra-ne, »spre a arăta lumii că noi invățătorii sătești nu sintern de »disprețuit etc., am crezut de a mă datorie spre a vă ruga »ca să ne adunăm de două ori saù cel puțin odată pe »lună etc. etc.»In acest scop, dupe înțelegerea luată cu mai mulți alți »colegi d’ai noștri, vă rugăm ca duminecă, 27 Septembre »eurent, să ne adunăm la scôla din Radovan, când vom »regula cestiunile de desbătut și întrunirile următăre etc.«Pe acest ton este făcut apelul d-lui Vasilescu, cea ce ’i face mare onăre.La <Jiua fixată s’aù și présentât 20 de învățători și invă- țătăre, din 25 câți să află în tătă plasa, când s’a decis ca întrunirile să se ocupe cu cestiuni de știință, de organi- sarea scălelor și de îmbunătățirea traiului țăranului din puntul de vedere igienic. In urmă s’a ales comitetul și apoi s’a decis ca la întrunirea viităre, care se va ține în comuna Hotare, la 18 Octombre, să se ocupe ântêiù cu Gestiunea 



DESPRE ÎNTRUNIREA ÎNVEȚĂTORtLORînființării de biblioteci la fîe-care scălă rurala și al duoilé cu alcătuirea geografii fie-cării comune de către invățătorii respectivi ; de acea fle-care se va ocupa până atunci să-și pună pe hârtie planul geografiei și mijlôcele găsite buhe pentru înființarea bibliotecii, pentru ca desbaterile șă fie mai folositôre.începutul denotă că învățătorii din plasa Oltenița sînt deciși să dovedăscă lumii că sînt demni de o deosebită considerație.Noi le urăm să mărgă înainte, tot înainte, dupe cum aü început, nelăsând să li se stingă entusiasmul și ferindu-se de discuțiuni cari ar băga desbinarea între dânșii. In acâstă privință D-lor au încă alte modele de imitat și anume pe învățătorii din plășile Argeș (județul Argeș) și Nucșăra (județul Muscel), cari sub conducerea d-lor C. Dobrescu și N. Andreiescu aü fondat societatea «.Scdla nouă,*  în scopul de a înființa biblioteci și a ține conferințe. Alt model, sînt invățătorii și proprietarii din județul și plasa Constanță, cari aü înființat în comuna Car a-Murat societatea «.Ovidiü,-» în acelaș scop cu adause relative la agricultură și industrie. Mai sunt și alte modele bune.Mi se umple sufletul de bucurie, când văd că societățile de cultură se înmulțesc în România până și în sate. Or ce s’ar $ice, acesta este un semn că mergem înainte sau cel puțin că pășim înainte.Imiteze toți invățătorii din România aceste btihe exemple și Patria năstră va crește în tôte. Eniü Bàltênu.
------- ■-—O©—

CORESPONDENTA
D-lui C. N. Beloiü (Chiliele-Roman). Pentru conductorul D-Iuï Ionénu din Mi- 

zil, adresați-vă direct la D-sa.
Onor. Redacții „ Gazeta șatenului“ și „ Gheorghe Lazăr“ sînt rugate a trimite 

câte un număr de probă D-luï P. Vancu, învățător la Maderat (u. p. Pankota), 
Ungaria.

D-lui I. Văleenu (Drăg.-Meh.). Din scrisörea D-tale se vede că sîntețî un Ro
mân de inimă, cea ce vă face onöre, mai ales pe aceste timpuri de secetă de 
asemeni ômenï, dupe cum (Jicețî D-v. însuși. Mulțămirile năstre pentru încuragiă- 
rile ce ne faceți

Părintele M. Plătăr... e rugat să plătăscă abonamentul pe tot timpul cât 
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datorește ; căci s’a lăudat prin scrisôre că e Român cinstit și bun platnic, când i 
se întrerupsese trimiterea revistei.

P-luî D. Ionescu (Cornet-vale-Dâmb.). Nu trebue să vë descuragiațî. Singuri 
cel slabi se descuragiază îndată ce dau de obstacole. S’a primit abonamentul pe 
doul ani

P-luî Mihăilescu (Corni-Fălciu). Neprimindu-se nici până acum răspunsul D-v. 
dacă ați primit suma trimisă printr’un mandat postai, rugăm a ne răspunde ca 
să știm.

D-lwi I. Băcescu (Șașa-Gorj). Vi s’afl trimis de doue ori cele patru numere din 
anul III.

B-lm St. Sadovén*  (T.-J.) Vi s’a trimis anul I legat, pentru care s’a primit 
costul.

D-lor C. Pobr.... și N. Andr.... E pré personal răspunsul D-v. Să’l modific ?
B-lui Dimuleseu (Brebu). Publicat în No. 1, anul III
S. S. Preot. Diacon. ( T. O. ) Nu se pôte publica Povestea, ne presentând inte

res literar și lovind bunele moravuri. Sferșitul verceriței se va publica
Administrația revistei a primit Mandatul 215 din Călărași cu data 28 Oct. stil 

noă pentru 10 lei, firă numele trimițătorulul ; de aceia rogă pe persöna care a 
trimis acéstà sumă să ne comunice numele.

-------------OG----- —-----

PENTRU D. REVISOR-SCOLAR AL JUDEȚELOR BRĂILA-JALOMIȚACare e causa că D-v. nu publicați concurs pentru școlele vacante din Ialomița și lăsațî ca școlele să fie ocupate de suplinitori ?S’a primit chiar o plângere in acésta privință de la suplinitori. Redacția.O ȘTIRE BUNĂCând revista era tipărită primirăm de la D-l St. Vasilescu, din Slobozia Clinceni, de Ilfov, știrea că o parte din învățătorii și învețătorele plășel Sabar s’a hotărit să se întru- nésca între dinșiî, cea-ce”au și făcut la 18 curent, în corn. Domneștii-de-sus, dar numărul celor adunați fiind pré mic, din causă că n’aù putut fi anunțați toți la timp, s’a hotărît să se aduue din noü, la 1 Noemvrie, pentru care dată D-l Sub-prefect respectiv a promis că va espedui invitațiile la tote școlele din plasă.— Acestă mișcare face onôre corpului învețătoresc din Sabar, care a înțeles în cele din urmă că nu trebue să aștepte totul de sus.— Fie numai ca să urmeze înainte cu’ardôrea cu care încep și să nu se des- curageze, când vor întîmpina nemulțămiri de la unii din colegii lor !Să sperăm că și alții i vor imita. Eniu Bàlténu
Giurgiu.— Tipografia C. Petrescu-Conduratu — c. 3363.
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PÎNACUM

11 — D-l C. Dtiticiü (Bucș.-Bac.)
20 — „ D. Ioneseu (Cobia-Dimb.)
20 — „ Stef- Sadovénu (T.-Jiu)
10 — „ P. Nedelcu (Prundu-Ilf.)

5 — „ Gheorghiu, notar, (Bogdana-Bae.)
10 — „ Stoian Popescu (Malu(Vlaș.)
10 — „ P- Lima (Brăila)
10 — „ I. G. Palada (București)
19,50 „ G- Blasian (Călărași)
14 — „ C. Vrana (București)
10 — „ Pârvescu (Bordeiü-v., Brăila)
10 — S. S. Pr. Arțărenu (Loco).
10 — „ Gr. Ioneseu (Loco).
10 — „ Chiriac Bidoianu (Loco).
12 — D-nul G. Misait (Loco).
10 — „ A. Furduescu (Pitești).
10 — „ Chr. Angelescu (Constanța).
10 — S. S. Pr. Nițtâescu (Ialom.)
10 — D-nùl Negat (Liești-Tutova).

TABLA MATERIILORREVISTA «LUMINA PENTRU TOȚI» ANUL I. 
Apărută de la 1 luniü 1885 și până la 1 luniü 1886.cuprinde :I. Pedagogie și Metodologie.II. Ivețătorul și școla.III. Literatură.IV. Biografiile omenilor mari.V. Bibliografii sau dări de seină de publicații.VI. Felurite lucrări.REVISTA «LUMINA PENTRU TOȚI» ANUL IL

Apărută de la 1 luniü 1886 până la 1 luniü 1887
CUPRINDE :I. Pedagogie și Metodologie.II. învățătorul și școla.III. Literatură.IV. Pedagogie EducativăV. Bibliografii sau dări de semă de publicații.VI. Felurite lucrări.



EKIU BÄLTEÄU
BUCURESCI

CALEA MOȘILOR, 138------ ----------
IN ACEST PENSIONAT SE PRIMESC :

Școlari Interni, Externi și Derai-interni pentru clasele
Primare, Gimnasiale și ComercialeAcest pensionat este aprôpe de școlele comerciale, de liceul Mateiu Basarab, de gimnasiuî Lazăr și de gimnasiul Mihaiù Bravul.—Pensionatul acesta a probat cu fapte, că știe să’șî facă datoria în conștiință.Anul acesta am încercat să fac clasa I gimnasială în pensionat, numai cu puțini școlari cari depun examen înaintea comisiunii ministeriale.Școlarii sînt obligați să vorbescă limba francesă.Succesul dobândit de acest pensionat, a silit pe direcție să adauge neîncetat camere, așa că acesta e al treilea an și numără peste 80 școlari. Anul acesta adăogându-se încă doue salône, mai sînt câte-va locuri vacante.


